



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXV Nr. 3547

Duminică 18 martie 1956

4 PAGINI — 20 BANI

Două sarcini de nedespărțit în lupta pentru dezvoltarea agriculturii

Partidul nostru luptă pentru dezvoltarea continuă a agriculturii, pentru ca pe întreaga suprafață agricolă a țării să se obțină producții sporite și constante. Acest lucru este cu puțință numai pe calea cooperativizării agriculturii.

În anul primul plan cincinal s-au făcut importante investiții și s-a desăvârșit o mare muncă pentru lichidarea stării de înapoiere a agriculturii prin înzestrarea ei cu mijloace mecanizate moderne, prin introducerea metodelor agro-tehnice înaintate, prin cointerarea materială a țăranilor muncitori în sprijinul producției agricole. Ca urmare, țăranii își lucrează mai bine pământul, obțin recolte mai bune ca în trecut.

Ajutorul acordat de stat țăranilor muncitoare pentru sporirea producției agricole nu poate fi folosit însă pe deplin în mica gospodărie individuală. Numai în gospodăria colectivă, pe țările întinse, unde munca este organizată în comun, este cu puțință ca mijloacele mecanizate ale S.M.T., mijloacele gospodăriei, forța de muncă și pricepera țăranilor muncitori să fie pe deplin folosite și să se obțină recolte sporite și constante. Colectivitățile din Mădăras (Oradea) au obținut anul trecut o producție record de 13.700 kg. porumb la hectar, iar la gospodăria colectivă din Tândărei (Constanța) pe 40 ha. s-a recoltat în medie 4000 kg. grâu la hectar. Chiar țăranii muncitori frunțași care lucrează pe țări individuale, nu pot să obțină recolte atât de mari ca în gospodăriile colective și întovărășirile înaintate, nu-și pot ridica nivelul de trai pe măsura hărniciei, priceperii și a muncii pe care o depun.

Congresul al II-lea al partidului, trăsând sarcina ca la sfârșitul planului cincinal sectorul socialist în agricultură să fie preocupat atât de asigurarea de teren cât și de producția mare de materii prime, a avut în vedere, ca o sarcină de mare importanță, să asigure suprafața necesară folosirii depline a parcului de mașini și tractoare pe țările întinse. În îndeplinirea sarcinilor privind dezvoltarea agriculturii o contribuție însemnată sînt chemați să dea inginerii și tehnicienii agronomi. Oricât de multe succese ar obține un agronom în popularizarea și aplicarea metodelor înaintate, dacă nu ajută pe țăranii muncitori să vadă prin exemple că numai prin cooperarea în producția agricolă pot obține recolte bogate, înseamnă că el nu și-a făcut pe deplin datoria.

În momentul de față, unele organe de partid, deși dau o mare atenție muncii pentru cooperativizarea agriculturii, uită totuși că se apropie perioada muncii agricole de primăvară și nu se îngrijesc de pregătirea lor. Or, condițiile naturale din acest an impun ca muncile agricole să fie făcute într-un termen mai scurt ca de obicei. De aceea este necesar ca oamenii muncii din agricultură să folosească pe deplin toate mijloacele de lucru, să însămânțeze numai semințe de bună calitate, să folosească îngrășămintele, să facă toate lucrările la vreme și de bună calitate, pentru a se putea obține o recoltă mai bună decît anul trecut.

În activitatea lor, comitetele regionale și raionale de partid, sfaturile populare și organele agricole trebuie să îmbine cu pricepere și stăruință sarcinile privind dezvoltarea agriculturii. Este necesar ca ele să acorde o atenție deosebită îndrumării instructorilor teritoriali. De faptul cum se îndrumă organizațiile de bază depinde dacă acestea vor reuși sau nu să facă din orice acțiune întreprinsă pentru succesul campaniilor agricole o acțiune pusă în slujba transformării sociale a agriculturii, dacă vor reuși sau nu să facă din orice acțiune întreprinsă pentru succesul campaniilor agricole o acțiune pusă în slujba transformării sociale a agriculturii, dacă vor reuși sau nu să facă din orice acțiune întreprinsă pentru succesul campaniilor agricole o acțiune pusă în slujba transformării sociale a agriculturii.

Acesta este calea arătată de Congresul partidului pentru dezvoltarea agriculturii, pentru ridicarea nivelului de trai al întregului popor.

Delegația guvernamentală a R.P.R. care a participat la funeraliile tovarășului Bierut s-a înapoiat în țară

Simbătă la amiază s-a înapoiat de la Varșovia delegația guvernamentală a Republicii Populare Romine care a participat la funeraliile tovarășului Boleslaw Bierut, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez.

Delegația a fost alcătuită din tovarășii: Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al R.P.R., membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., (șeful delegației), Iosif Chișinevski, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., secretar al C.C. al P.M.R., Emil Bodnăraș, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P.R., Ion Cozma, membru al C.C. al P.M.R., secretar al C.C. al P.M.R., Vasile Cristache, membru supleant al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului regional de partid București, și Marin Florea Ionescu, ambasadorul R.P.R. în R.P. Polonă.

La aeroportul Băneasa delegația a fost întâmpinată de conducătorii ai partidului și guvernului. Au fost de față J. Izdyrczyk, ambasadorul R.P. Polone, și A. A. Epșev, ambasadorul Uniunii Sovietice.

Solemnitatea conferirii unor titluri și decorații

Vineri a avut loc la Prezidiul Marii Adunări Naționale solemnitatea unor decorații. La solemnitate au luat parte tovarășii: dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, A. Bunaciu, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, I. Pas, prim-locuitor al ministrului Culturii, I. Vrabie, directorul cancelariei Prezidiului Marii Adunări Naționale.

Pentru merite deosebite în activitatea artistică a fost conferit titlul de artist emerit al R.P.R. artiștilor Agesia Maeri-Eltimiu, Victor Antonescu, Edgar Istrati și Aca de Barbu.

Cu prilejul împlinirii a 5 ani de activitate la Teatrul de Stat de Operă și pentru merite deosebite în muncă a fost conferit titlul de artist emerit al R.P.R. artiștilor Puica Alexandrescu, Maria Vavurina și Elena Zamora.

Pentru merite deosebite și activitate îndelungată în domeniul învățămîntului artistic a fost conferit Ordinul Muncii clasei I-a profesorilor de canto Lucia Cosma.

Compozitorului Tiberiu Brediceanu, maestrul emerit al artei din R.P.R., i s-a conferit Ordinul Muncii clasei I-a cu prilejul împlinirii a 60 de ani de activitate compozitorială, iar Ordinul Muncii clasei II-a a fost conferit compozitorului Ely Roman pentru merite deosebite în activitatea artistică, cu prilejul împlinirii vârstei de 60 de ani.

Cu prilejul împlinirii a 5 ani de activitate la Teatrul de Stat de Operă și pentru merite deosebite în muncă a fost decorat cu Ordinul Muncii clasei II-a Sandu Eliad, Nicusor Constanținescu, Ion Dacian, Virginia Romanovschi și Viorel Chicideanu; cu Ordinul Muncii clasei III-a au fost decorați: Gherase Dendrin, George Groner, Ștefi Popescu, Lică Rădulescu, Nea Sihan și Cela Tănăsescu.

Pentru munca deosebită depusă în îndeplinirea sarcinilor pe linie de stat a fost conferit Ordinul Muncii clasei I-a tov. Filip Ciubotaru.

Pentru merite deosebite în muncă a fost conferit Ordinul Muncii, clasei I-a următorilor lucrători în domeniul cinematografului: Nicolae Calotescu, Antoaneta Mării, Virgil Marinescu, Ernest Bradu, Ion Cosma, Ovidiu Gologan, Ion Stoica și Valentin Bude.

Tovarășii dr. Petru Groza a fost felicitat pe cei prezenți pentru distincțiile primite, urîndu-le noi succese în munca de viitor. În numele celor decorați a răspuns Sandu Eliad, directorul Teatrului de Stat de Operă. (Agerpres)

Expoziția de bunuri de consum a cooperăției meșteșugărești

În sala Magheru s-a deschis ieri 17 martie expoziția de bunuri de consum a cooperăției meșteșugărești din R.P.R.

În clădirea: articole de menaj din alumină realizate de membrii cooperativelor meșteșugărești „Metalurgica-Craiova”, „21 Decembrie”-Cluj, „Micii Meseriași”-București și „Dinamo”-Timișoara. Alături sînt expuse obiecte de artă din ceramică executate de cooperativa „Arta populară”-București. (Reportajul în pag. 3-a)

ÎN INTERIORUL ZIARULUI:

R. Atanasiu, M. Corcaci — Mai multă atenție muncii pentru transformarea socialistă a agriculturii în raionul Vaslui (pag. 2-a).

50 de ani de la prima decolare a avionului lui Traian Vuia: I. Purcaru — Zborul (pag. 2-a).

Inițiative ale presii locale: Anchetele ziarului (pag. 2-a).

I. Ștefănescu — La începutul campionatului de fotbal (pag. 2-a).

Primele sesiuni ale noilor sfaturi populare (pag. 3-a).

Evenimente internaționale: P. Stăncescu — Problema Ciprului adînceste contradicțiile anglo-americane (pag. 3-a).

Procedee tehnologice înaintate în întreprinderile industriale

Un nou sistem de armare la mina Lupeni

PETROSANI (coresp. „Știința”) — Începînd cu luna februarie, brigada formată din 15 muncitori condusă de minerul Ilie Guță, care lucrează în cadrul sectorului 7 investitii al minei Lupeni, folosește un nou sistem de armare la săparea unei galerii de coastă pentru legătură cu puțul principal: armarea metalică a galeriilor care urmează să fie betonate — sistem propus de tov. Ion Kirr, șeful sectorului.

Brigada minerului Ilie Guță, care folosește acest sistem de armare, este formată din 15 muncitori. Profilul galeriei pe care o sapă este de 15 metri pătrați. De la aplicarea noului sistem de armare pînă în prezent membrii brigăzii, lucrînd cu o mașină de încărcat și folosind 4 perforatoare, au excavat zilnic în medie 47 metri cubi de sticlă. Ei au reușit să sporească productivitatea muncii brigăzii cu 100%.

Totodată, se reduce conținutul de material lemnos cu 50%. La săparea fetei cărui metru linie de galerie cu profil de 15 m.p. se realizează o economie de 1200 lei.

Noul sistem de muncă propus de tov. Kirr lăsa adus o prețioasă contribuție la sporirea productivității muncii, la reducerea prețului de cost al lucrărilor de investiții miniere. El va fi extins în toate minele din Valea Jiului.

Se extinde procedeul de turnare în coji

REȘIȚA (Agerpres) — Timp de mai multe zile, inginerul Achim Clroaba, tehnicienii Andrei Dane și Ion Sugovici, de la Combinatul metalurgic Reșița, au fost în vizită la turnătorii de la uzinele „Ernst Thälmann” și „Steagul Roșu” din Orașul Stalin. Turnătorii reșeni au participat la o serie de experimentări privind turnarea în coji a metalelor. Intorsii la combinat, ei s-au străduit să introducă aici noul

procedeul de turnare care asigură o înaltă productivitate a muncii. În acest scop, au stabilit amestecul de nisip și rășini din care au confecționat formele de turnare. Primele reperi turnate — ventile și supape — venite și supape turnate sint de bună calitate. În același timp, turnarea în coji exclude o serie de operații la prelucrarea pieselor, ceea ce duce la micșorarea de 50 la sută a timpului de prelucrare a unor reperi.

Concurs pentru recolte bogate de porumb

Punîndu-și ca sarcină îndeplinirea Directivelor celui de-al II-lea Congres al partidului, prin realizarea a cel puțin 1.500.000 tone porumb anual în regiune, nea București, Comitetul regional P.M.R. București și sfatul popular regional au inițiat pentru anul 1956 un concurs pentru cele mai bogate recolte de porumb.

În scopul stimulării muncii pentru realizarea unor producții mari la cultura porumbului, concursul prevede premiile în bani și unelte agricole. La concursul pe regiune vor participa gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole, iar la concursul pe raion participă țăranii muncitori cu gospodărie individuală.

Desfășurarea concursului va cuprinde trei etape. Pe fișa individuală a participantului există un număr de puncte care se atribuie concurentului la fiecare etapă pentru pregătirea terenului, semințelor, semănăturii, lucrărilor de întreținere și evaluarea producției, după care se vor desemna câștigătorii acestui concurs.

Pentru popularizarea concursului, instrucțiuni detaliate cu privire la condițiile participării au fost trimise sfaturilor populare raionale. De asemenea, în sprijinul participanților la concurs se vor tipări alife și o broșură care vor trata despre agrotehnica porumbului și care vor fi difuzate în toate satele și comunele regiunii București.

OAMENI ȘI OȚEL

Indrăzneții nu se tem niciodată de urcus, îi atrag piscurile, stîncile, oricît de aspră și de colțuroasă ar fi, nu-i înfricoșează, ci-i îndrăgesc. Reduța cureră îndemnată pentru a începe asaltul împotriva albiei. Și cu cît sînt mai semeți, mai luminoase culmile care-i cheamă, cu atît mai mare este numărul îndrăzneților în vremii noastre care se avîntă spre ele. Și ceea ce le dă siguranța victoriei e că ei înaintează uniți, tinîndu-se puternic de mîini.

Directorul uzinei metalurgice „Gh. Gheorghiu-Dej” din Tirgoviște, un om în floarea vîrstei, mai mult scund decît înalt, grăbit, prin fereastra ușor aburită, clădirile masive ale halelor urzite. Tăcea. Ti ghiceam însă gîndurile. Mai bine de un ceas îl ascultasem vorbind cu însuși despre uzină și oamenii ei, despre succesele lor în serbie și astăzi o să ne fie de-aia și mai mult folos.

De atunci, rînd pe rînd, formele de metal au luat locul celor de pîmînt care se lucrau cu atîtă migală. Turnate în formele noi, piesele aveau un adaos mult mai mic de prelucrare. Așa s-a ajuns să se toarne în cochile peste 100 de reperi. Folosirea formelor de metal a îngăduit apoi să se treacă la sistemul de turnare „în stivă”, care a redus considerabil masele de metal și a dus la sporirea procentului de piese turnate. Rebutul a bătut și el în retragere, reducîndu-se la jumătate. Avantajele aplicării noii metode de turnare au intrat astăzi în vigoare. Numai în anul 1955 s-au economisit circa 180 tone de oțel, adică oțelul necesar pentru turnarea a 9000 perechi piese pentru turboturbină.

— Si acum, știți cum se spune: Oțelarii spun că și oțelul se poate molipsi de boala gravă a rutiliniei și nu-l poți scoate din matică lui cu unna cu două. Ba că are chiar tabieturile lui: îi trebuie altă timp să curgă în șarjă, face mofluri dacă îi pui să se închege într-o altă formă decît cea obișnuită și sare în sus cu încăpățînarea catinului cînd îi dai ghes să se grăbească. Dar cînd ai nevoie de mai multe piese, cum să-i rabzi toate acestea? În fiecare zi secețile prelucrătoare cer tot mai multe piese turnate, iar capacitățile turnătoriei abia satisfac jumătate din cerințe. Prin planul de colaborare piesele se primesc uneori cu înîlzire de la alte unități metalurgice. „Oare cu aceleași mij-

loace nu putem da mai mult oțel?” și-au pus întrebarea cîțiva comunisti din conducerea sectorului turnătorie. Într-o zi de lucru la acțiune au făcut o scurtă trecere în revistă a posibilităților, s-a pus mare cîntar fiecare lucru. Turnau în forme de pîmînt așa cum apucaseră. Din oțelul șarjat, jumătate intra la piese, jumătate la masele. În afară de asta rebuturile mai rupeau tot din porția pieselor, iar adaosul de prelucrare apăsa pe aceeași țara a cîntarului.

— Să încercăm să turnăm și altfel — li s-a adresat maistrilor și primilor topitori candidatul de partid inginerul Ion Chivăran, șeful sectorului. Să folosim forme metalice — cochile. Noi turnăm piese oțelului și asta o să ne fie de-aia și mai mult folos.

De atunci, rînd pe rînd, formele de metal au luat locul celor de pîmînt care se lucrau cu atîtă migală. Turnate în formele noi, piesele aveau un adaos mult mai mic de prelucrare. Așa s-a ajuns să se toarne în cochile peste 100 de reperi. Folosirea formelor de metal a îngăduit apoi să se treacă la sistemul de turnare „în stivă”, care a redus considerabil masele de metal și a dus la sporirea procentului de piese turnate. Rebutul a bătut și el în retragere, reducîndu-se la jumătate. Avantajele aplicării noii metode de turnare au intrat astăzi în vigoare. Numai în anul 1955 s-au economisit circa 180 tone de oțel, adică oțelul necesar pentru turnarea a 9000 perechi piese pentru turboturbină.

— Dar despre cuplorul nostru n-ai aflat nimic? Atunci o să vă povestesc tovarășilor inginer. De la șeful sectorului ascultăm povestea unei mari victorii a turnătorilor, prin care au fost rupte zăgăzurile „rutinei” oțelului, și

Să creștem un tineret curajos, cult, însuflețit de patriotism

LIUBOV KOSMODEMIANSKAIA

În țara noastră, care pășește spre un viitor luminos — comunismul — femeia a devenit mult mai stăpîna soartei sale. Intocmai cum a grădinar priceput își îngrijește cu răbdare pomii roditori ca să dea fructe gustoase și zemoase, partidul a crescut cu neobosită străduință femeia sovietică pentru ca toată bogăția lor-țării ei spirituale, aptitudinile și talentele ei să înflorească. Sfîrșind jugul capitalismului, stăutul sovietic a eliberat pentru todeauna din robia economică și spirituală femeia sovietică. Ea se bucură azi de toate drepturile — la fel ca și bărbății — e prezentă în toate domeniile vieții economice, de stat, culturale și politico-sociale.

pace, democrație și socialism și care însuflețește țăările-surori de democrație populară. Pentru ele ziua de azi a Uniunii Sovietice este întruchiparea reală a propriei lor zile de mine. Nu, nu vom permite nimănui să tulbure munca noastră pașnică, creațoare, nu vom îngădui să fie primejdită fericierea și viitorul luminos al copiilor noștri!

Femeile sovietice pășesc în primele rînduri ale curajoșilor luptători pentru pace. Ele se află în legături strîns cu femeile muncitoare din celelalte țări ale lumii. La invitația Comitetului sovietic pentru apărarea păcii și a Comitetului antifascist al femeilor, reprezentante a foarte multe țări din lumea întreagă au vizitat anul acesta țara noastră.

Femeile sovietice pășesc în primele rînduri ale curajoșilor luptători pentru pace. Ele se află în legături strîns cu femeile muncitoare din celelalte țări ale lumii. La invitația Comitetului sovietic pentru apărarea păcii și a Comitetului antifascist al femeilor, reprezentante a foarte multe țări din lumea întreagă au vizitat anul acesta țara noastră.



Liubov Kosmodemianskaia în vizită la cîmînul de copii al fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din București.

Liubov Kosmodemianskaia în vizită la cîmînul de copii al fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din București.

1960 de 11 miliarde puduri, iar venitul național va sporii cu 60%, salariul real al muncitorilor și funcționarilor ridicîndu-se cu 30%. Noul plan cincinal este pînă de o grijă profundă față de populația muncitoare și față de ridicarea nivelului material și cultural al poporului. El prevede și vaste lucrări de construcții de locuințe, care vor oleri oamenilor muncii tot confortul necesar.

Deosebit de mare este atenția statului față de noi, femeile, care educăm tînră generație a țării. Va spori ajutorul acordat mamei singure și cu mai mulți copii, iar pentru a ușura munca femeii în familie se prevede o dezvoltare largă a rețelei de alimentație publică și pentru școlari.

La grija guvernului și partidului față de oamenii muncii, femeile sovietice răspund primu-o muncă plină de abnegație, contribuind la crearea belșugului de produse pentru a face viața noastră tot mai fericită, mai plină de bucurii.

În timpul războiului pentru apărarea patriei, femeile noastre au dat pîlde înalte de eroism și curaj prin fapte lor, apărînd cu arma în mînă patria lor. Noi am apărât viața noastră fericită pîlînd pentru ea prețul cel mai scump — singele prețios al fiilor și fiicelor noastre, care și-au dat viațile lor liniere pentru libertatea și independența țării noastre. Noi, mamele, îi ținem minte această și sîntem ferm hotărîte să apărăm pînă la capăt cauza păcii și prieteniei între popoare.

De la tribuna Congresului al XX-lea a răsunit în lumea întreagă glasul partidului nostru, care luptă pentru

noastră. Ele au avut posibilitatea să se convingă de rolul urias pe care-l joacă în țara noastră femeia descătușată de jugul capitalismului. Înapoiindu-se în țările lor, aceste delegații povesteau despre ceea ce au văzut cu propria lor ochi, vorbeau despre viața fericită în țara socialismului, ajunînd în felul acesta la risipirea vîlului de minciuni și calomnii, răsîndî de presa burgheză, și ducînd cuvîntul adevărat în rîndurile maselor largi ale oamenilor muncii.

În afară de această legătură cu femeile din țările străine, mai întîlnim în țara noastră femei din alte țări legături prin corespondență. Eu personal corespund cu prietene și prieteni din peste 20 de țări. Este adevărat că cei mai mulți dintre cei care îmi scriu sînt tineri și tinere care îmi exprimă durerea lor pentru moartea copiilor mei Zoia și Șura și mă roagă să-i consider drept îli și fiicele mele. Cunoscuta militanță americană pe tărîm obștește Elisabeth Mooth, membră a Consiliului național pentru prietenia americano-sovietică, îmi scrie: „Am străbătut întreaga noastră țară de la un capăt la altul, am lucrat cuvîntul în orașe mari și mici, la ferme — în apărarea cauzei noastre comune, a întîrii păcii și prieteniei cu poporul sovietic, povestind despre munca rodnică pe care o desfășorăm în țara lor femeile sovietice, care se bucură de drepturi egale cu ale bărbăților. Exemplul d-voastră ne însuflețește pe noi, mamele americane”.

(Continuare în pag. 2-a)



I. STAVARUS
Ing. I. CLUCERU

Să creștem un tineret curajos, cult, însuflețit de patriotism

(Urmare din pag. 1-a)

Tinara Turs Meiger din Olanda mi-a scris: „Zola d-voastră și eroina noastră națională Hanna Schaft, torturată de fasciști, sint pentru noi ca două surori care servesc drept exemplu al marii prietenii și al legăturii dintre popoarele noastre în lupta noastră comună împotriva forțelor negre ale ațătorilor la război”.

Iată gândurile și năzuințele sincere ale milioanei de femei simple din toate țările, din U.R.S.S., ca și ale femeilor romince. Sintem pătrunse de hotărârea de a continua lupta pentru cauză noastră comună — lupta pentru pace, pentru fericirea copiilor noștri.

Înima mamei bate cu aceeași dragoste pentru copiii săi — fie e înima unei mame sovietice sau romince, un-groaice sau chinezoaice, franțuzoaice sau germane. Noi toate dorim fericirea copiilor noștri și de aceea vom lupta cu toate forțele pentru a apăra pacea. Ce trebuie făcut pentru aceasta? În primul rând trebuie să fim mame bune în educarea copiilor noștri, să dădăm în inimile lor dragostea de muncă, respectul față de muncă și față de omul care muncește. Trebuie să-i ajutăm să-și însușească cunoștințele largi și temeinice în multe domenii ale științei, tehnicii, politicii, artii. Nu întîmplător Vladimir Ilici Lenin spunea că poți deveni comunist numai atunci cînd îți îmbogățești mintea cu teza-

mul de cunoștințe pe care le-a elaborat întreaga omenire, dar pentru aceasta trebuie să muncești mult și cu perseverență. Însușirea unor cunoștințe temeinice este tot atât de necesară în viața pașnică cum este arma în luptă. Fără acestea copiii noștri n-ar putea fi folositori societății. După cum mi-am putut da seama din vizitele făcute în țara voastră, și guvernul R.P.R. acordă multă atenție, grijă și mijloace pentru rezolvarea problemelor pregătirii tineretului. Am văzut numeroase instituții de copii din țara d-voastră, — creșe, cămine de copii, școli și universități, am discutat cu pedagogii și părinții. Toți sînt pătrunși de hotărârea de a educa un schimb vrednic pentru ziua de mâine.

Și noi, femeile sovietice, dorim să facem din copiii patriei noastre oameni cinstiți, curajoși, culți. Din cea mai fragedă vîrstă noi sădăm în ei simțul de răspundere, spiritul disciplinei, deprinderea de a nu da înapoi în fața greutăților în viața de zi cu zi, preocuparea de a se pregăti pentru orice fel de greutăți și de a fi gata să săvîrșescă fapte de eroism spre binele patriei lor.

Noi vrem să creștem omul așa cum l-a zăgărnit Nikolai Ostrovski, scriitorul atât de iubit de tineret: „Un luptător înaintat, un constructor care-și însușește cumile tehnicii și ale culturii, plin de viață, viol, cu o sete nepotolită pentru cunoștințe, un om cu o morală comunistă, devotat fără margini cauzei socialismului”.

Inițiative ale presei locale

Anchetele ziarului

La începutul lunii februarie a acestui an, ziarul „Steagul Roșu” — organ al Comitetului regional P.M.R. și al Sfatului popular regional Bacău — a deschis în paginile ziarului anchete cu privire la măsurile ce trebuie luate în diferite întreprinderi pentru sporirea productivității muncii și reducerea prețului de cost.

La ancheta „Ce propuneți pentru sporirea productivității muncii?” ziarul publică articolele: „Să se asigure condiții tot mai bune de lucru” de C. Topceanu, responsabil brigăzii de conducători auto care lucrează la fundația uzinei — hidrocentrala Bicăz, „Toată atenția aprovizionării locurilor de muncă” de Nicolae Tacu, șeful brigăzii mecanice de la atelierele „Octombrie Rosu”-Pingărați, „Să luptăm împotriva timpilor morți” de Gh. Munteanu, maistrul la secția F. I. din fabrica „Steauna Roșie”-Bacău, și altele. Autorii acestor scrisori semnalează ziarului o serie de lipsuri existente în organizarea muncii în întreprinderile respective. Lipsuri care împiedică sporirea productivității muncii la nivelul sarcinilor trasate de Congres. C. Topceanu, de pildă, scrie: „Undelele care lucrează la excavarea fundației (două excavatoare și șapte autoturisme) nu sînt folosite din plin. În ultimul timp, alt excavator este olt și basculantele nu au lucrat timp de 4 zile, din cauză că buteliile de aer comprimat erau defecte”.

În cadrul celei de-a doua anchete a ziarului, „Ce propuneți pentru reducerea prețului de cost?” se publică materialele: „Toată atenția justei folosiri a materiei prime” de S. Büchler, directorul Truștelui de industrializare a lemnelui-Bacău, „Să punem în valoare „lucurile mărunte” de I. Romanescu, maistru-prim la sec-

torul țesătorilor la fabricii „Proletarul”-Bacău și „Experiența frunțașilor în lupta pentru economii să fie larg răspîndită” de C. Sascău, mecanic de locomotivă la Depoul C. F. R.-Bacău. Printre altele, tov. S. Büchler scrie: „În vederea folosirii cit mai raționale a materiei prime, este necesară luarea unor măsuri tehnico-organizatorice cum ar fi: o modelare corespunzătoare a gaterelor, ascuțirea, ceapăzirea și tensionarea corectă a pinzelor de gater și circulația, verificarea periodică a matorilor și șabloanelor distanțiere, sortarea corespunzătoare a buștenilor, conservarea la timp și în bune condiții a produselor în depozite etc”.

Anchetele organizate de „Steagul Roșu” au dat muncitorilor, tehnicienilor, cadrelor conducătoare din diferite întreprinderi ale regiunii prilejul să ridice unele probleme importante, să critice lipsurile existente și să propună măsuri pentru îmbunătățirea muncii.

Sporirea productivității muncii și reducerea prețului de cost sînt probleme de primă însemnătate în industria noastră, probleme care preocupă pe toți muncitorii și tehnicienii, dornici să ducă la îndeplinire sarcinile trasate de cel de-al 11-lea Congres al partidului. Era bine, de aceea, ca ziarul „Steagul Roșu” să fi continuat acțiunea sa, o serie de 7 și 8 februarie, cînd au fost publicate primele răspunsuri la ancheta, n-a mai apărut decît o singură dată în unul din rubricile amintite. De ce ziarul nu urmărește consecvent propriile sale acțiuni pozitive? E necesar să se publice răspunsuri și din alte ramuri industriale importante ale regiunii — exploatarea carboniferă, schelele petrolifere, fabricile textile etc.

Tractoare bine reparate



Delegatul unei gospodării de stat ia în primire tractoarele reparate la atelierul regional Gostat Ducești-Cio plea (București).

Colectivul de muncitori și tehnicieni din atelierul regional GOSTAT Ducești-Cio plea a avut de reparat în acest an un număr mult mai mare de tractoare și motoare decît anul trecut. Datorită muncii bine organizate și pline de avînt a muncitorilor și tehnicienilor s-au obținut rezultate frumoase. Reparația celor 125 motoare de tractor K.D. planificate a fost terminată în ziua de 18 februarie iar din cele 100 tractoare planificate au fost reparate pînă acum 95.

Noua conducere a atelierului s-a preocupat de crearea unor condiții cit mai bune de lucru în atelier. S-au făcut amenajări interioare, care să asigure un spațiu de lucru mai mare, s-au confecționat bancuri, rafturi etc. și s-a asigurat atelierul cu diferite mașini și unelte, necesare procesului de reparații.

De asemenea în atelier munca la reparații a fost organizată în 12 posturi de lucru specializate, după metoda de ansamblu. O serie de greutăți organizatorice au fost învinse prin activitatea rodnică a întregului colectiv. Îndrumat și sprijinit de organizația de bază și conducerea întreprinderii.

Comunșiții au fost în fruntea acțiunii de reparații. Tovarășii Ion Ion, șeful de echipă de la asamblarea motoarelor, prin buna organizare a locului de muncă și antrenarea celorlalți muncitori cu care lucrea, a reușit să depășească planul ce-i revenea și în același timp să califice pe unii dintre tovarășii săi de muncă. Totodată

numeroși tîmestii sînt astăzi mincieri din atelierul regional. Echipa lui Ivan Marin, formată din patru oameni, datorită elanului cu care a lucrat și specializării pe care a căpătat-o în cursul anului, a reușit să repare un șiert din asasiurile planificate pe întregul atelier. Mulți dintre tinerii lucrători și-au ridicat calificarea în iarna acestui an.

Conducerea atelierului Ducești-Cio plea, prin serviciul de control, a exercitat un control permanent și riguros asupra calității reparațiilor pe fiecare fază de operație în parte.

Lupta pentru reducerea prețului de cost al reparațiilor a constituit un obiectiv principal al întrecerii desăsurate între muncitorii atelierului. Rezultatele obținute răsplătesc pe deplin strădania depusă. Prețul de cost al reparațiilor unui motor a fost redus cu 25%, iar cel al reparațiilor unui tractor cu 14%. O contribuție însemnată la reducerea prețului de cost au adus recondiționarea diferitelor piese și în introducerea unor metode avansate de lucru. Din inițiativa lovarășului inginer Aurel Cumpănașu se folosește azi metoda de rodaj la rece pe motorină, care aduce însemnate economii de ulei și scurtează cu o oră timpul operației.

Datorită muncii harnice a muncitorilor și tehnicienilor de la atelierele GOSTAT Ducești-Cio plea, mecanizatorii din gospodăriile de stat vor avea la îndemînă tractoare bine reparate cu care vor munci pentru obținerea unor recolte bogate.

Scrisori către „Scintea”

Lucru de mîntuială

Mult amar de vreme, țărani muncitori din comuna Răchitoasa, raionul Zeletin, au trăit în întineric neștiință de carte. Pe vremea regimului burghez-șmoșeresc exista doar o singură școală păgînită pentru copiii din patru sate. În satele comunei noastre existau în trecut cîteva sute de analfabeti.

Mare a fost bucuria locuitorilor cînd, în anul 1954, s-a construit și în Răchitoasa școala nouă. O clădire încăpătoare și frumoasă. N-a trecut însă decît un an și ceva și s-a văzut că fosta întreprindere regională de construcții locale „Constructorul” din Birlad a făcut lucru de mîntuială. Responsabil cu lucrările a fost tehnicianul Bobei. Prin țigla de pe acoperiș, prost așezată, a prins să se scurgă apa ploilor. Sobele de teracotă au fost zidite la reapezale, cu plăcile nelegate între ele, așa încît nu mai pot fi folosite. Deși firele electrice trec pe la poarta șco-

lii, nu s-au făcut instalațiile interioare pentru lumină. În numărare rînduri noi am sesizat secția raională de învățămînt și cu toate acestea nu s-a luat nici o măsură. În prezent, noi aparținem de regiunea Bacău, iar întreprinderea „Constructorul” din Birlad s-a desființat. Țărani muncitori din Răchitoasa se întreabă: cine se va ocupa de repararea școlii noastre?

Scriu „Scintei” cu convingerea că se vor lua măsuri urgente de îndreptare a acestor lipsuri, că fiii țărănilor muncitori vor avea sălă de clasă așa cum le-au dorit, nu așa cum le-au dat în folosință, fără simț de răspundere, cei de la fosta întreprindere „Constructorul” din Birlad.

GHEORGHE BOLDEA
învățător, școala elementară
din comuna Răchitoasa,
raionul Zeletin

Nici cele două S.M.T.-uri din raionul Vaslui, (S.M.T. Gura Idrici și Vaslui) nu-și înțeleg pe deplin sarcinile. Ele nu sprîjină din punct de vedere politico-organizatoric gospodăriile colective și întovărășirile existente, nu îndrumă țărani cu gospodării individuale să se unească în gospodării colective și întovărășiri sau în forme simple de cooperare în producție.

În comuna Munteni de Sus, Satul Nou, de pildă, mulți țărani muncitori folosesc în fiecare an mașinile S.M.T., uneori chiar pe suprafețe mai mari. Mecanizatorii de la S.M.T. Vaslui puteau să desfășoare muncă de lămurire pentru formarea unei întovărășiri sau pentru formarea de tarlate permanente pentru ca astfel S.M.T. să poată să lucreze mai bine pămîntul. Conducătorii S.M.T.-ului nu s-au ocupat însă de acest lucru. Același lucru se poate spune și despre S.M.T. Gura Idrici.

Este știut că unii sînt populari rînduri în revin mari răspunderi în problemele transformării socialiste a agriculturii. Or, Sfatul popular raional Vaslui nu-și îndeplinește cum se cuvine sarcinile. În referatul pregătit pentru o consfățuire cu frunțași al rectorilor bogate, președintele sfatului popular aproape că uitase despre sarcinile concrete ce le are sfatul popular raional privind transformarea socialistă a agriculturii.

Lipsurile existente în raionul Vaslui se datoresc în mare măsură faptul că comitetul regional de partid acordă un ajutor mai slab Comitetului raional P.M.R. Vaslui decît alți comitete raionale.

În raionul Vaslui sînt posibilități ca sectorul socialist să se dezvolte într-un ritm mai accelerat. Pentru aceasta este necesar ca comitetul raional să analizeze în mod serios felul cum se desfășoară munca politico-organizatorică și să treacă la îndeplinirea măsurilor stabilite, rîspîndind și folosind metodele și experiența bună a unor activiști și organizații de bază din raion cit și experiența bună din alte raioane. În această direcție el trebuie să primească un ajutor puternic din partea Comitetului regional de partid lași.

R. ATANASIU
M. CORCACI

50 DE ANI DE LA PRIMA DECOLARE A AVIONULUI-LUI TRAIAN VUIA



„De lîngă micul orologiu cu limbile incrementate — vertical — la 6 fix, o-glindea răsfrîngea în lumină un chip smead, palid, cu trăsăturile fine, cu părul răvășit, în inele pe frunte. Vuia dormea cu capul pe masă.”

Cînd prima zădărie de soare se filtră prin perdelele de mătase veche ale mansardei, Vuia se trezi. Brus, gîndurile i se limpeziră. Azi e 18 martie! Alergă la fereastră, o deschise... Primăvara năvăli înăuntru. Totdeauna, spectacolul străzii îi captiva. Dar acum... Acum, intrîgrurat, își trăia ochii spre cer. Era al-basini cerul, calm, așa cum se arăta peste bătrînul Montmartre. Zi de primăvară! Oare de cînd n-a mai simțimăvă! Oare de cînd n-a mai simțimăvă... Dar de-atunci, primăverile parcă s-au împuținat mereu. — „Elev, de ce nu-ți plătești taxele? Visezi mașini năzdrăvane, și taxele.” Apoi, anii grei ai studenției. Apoi Parisul. Parisul de la începutul secolului, fascinat de zbururile primelor dirijabile: Santos-Dumont, frații Lebaudy. Parisul sceptic față de primele avioane:

— Domnule Vuia, Academia îi-a citit memoriul, Himere... Aparatul dumitale n-o să zboare niciodată!

— În primăvara lui 1903...

Închise ochii. Cîț a trecut de-atunci? Un veac? O clipă? Nu contează. Fiecare fibră a trupului se răzvrăți: nu contează? Dar sutele de nopți albe? Dar miile de ore de istovire la strung și rînda? Dar prinziurile jertfite pentru cumpărarea pinzei, șuruburilor, piestrăzaniei depusă. Prețul de cost al reparațiilor unui motor a fost redus cu 25%, iar cel al reparațiilor unui tractor cu 14%. O contribuție însemnată la reducerea prețului de cost au adus recondiționarea diferitelor piese și în introducerea unor metode avansate de lucru. Din inițiativa lovarășului inginer Aurel Cumpănașu se folosește azi metoda de rodaj la rece pe motorină, care aduce însemnate economii de ulei și scurtează cu o oră timpul operației.

Claxonul unui automobil îl trezi. Se trezi la geam. De jos, din stradă, Hockenjos — patronul atelierului — îi făcea semne: Vii?

Cînd Vuia deschise portiera mașinii, prin rumoare străzii răzăbură glasurile primilor vizitatori de ziare:

— Domnul Dumont își construiește un nou dirijabil! Dirijabilul — fiul stelelor! Aerovehicolul viitorului!

Mina — incrementată pe clanți — se strînsese. „Santos!...” Și brus, fără pricină, gîndul: oare ce-o face Santos acum, în clipa asta?

În clipa aceea, departe, în unghiu opus al cetății, Santos-Dumont intră în atelierul său. Privi, peste umeri lucrătorilor, dirijabilul. În suflet i se strecurase — și, cîstnit cu el însuși, trebuia s-o accepte — îndoiala: concepția aparatului „mai greu ca aerul” cuceria succesul! Zbururile fraților Wright pe dunele fărîmălit Atlantic... Experiențele lui Penaud, Tatin, Langley... (Ecoul primului zbur din lume cu un aparat mai greu ca aerul, al lui Mojaissi, care decolase de pe o pistă de lemn înclinată, încă nu răpăbătuse din închisoarea absolutismului larist). Apoi intenția lui Blériot de a-și transforma fabrica de fabrici de automobile în fabrică de avioane — avioane, nu dirijabile! Santos se încrunță. Dar cu înecut, pe măsură ce se umplea de forța atelierului, de clinchetul sculelor și fîșitului pinzei tăiate, gîndurile negre își tociră tărsii. Inconveniențele avionului sînt mari; nu poate decola decît de pe planuri înclinate, de pe șine, sau catapultat ca la Wright. Pe cînd balonul...

Dar gîndul dinainte, rupt la jumătate, se întoarse iarăși: Vuia! Un om

ciudat... Inginer cu renume, dar sărac, a refuzat ofertele ispititoare ale firmei de dirijabile Lebaudy pentru... da, da, pentru o himeră: un avion cu mijloace proprii de bord! El, Santos, l-a căutat de cîteva ori. Totdeauna l-a găsit în atelier, în salopetă, robotind febril. — „Crezi că va zbură?” O lucrare rece, destrămată, în ochii celuiilalt: „Sînt sigur!”

Și Santos, acum, în timp ce-și privea dirijabilul pe ecuatorul căruia vopșitorii îi așterneau numele, vestitul Santos, îndrăznelul care se rotise deasupra turnului Eiffel, se întrebă cu neliniște: oare ce-o fi făcînd Vuia?

„La ora aceea, Vuia ajunsese la Montesson. Alesese înadins, pentru marea încercare, colțisorul acesta liniștit dintre Paris și Versailles; cu cîmpul său lin, neted, fără asperități, cu dunga subțire a pădurii negre din zare, îi amintise — de la început — priveliștea Făgetului bănătean. Cunoscuta Montesson-ul într-una din verzilele-i plimbări, duminica, la Versailles; atunci îl cunoscușe și pe Laborde, Jovialul și pîntecosul fermier care-și pusese la dispoziție remiza sa.”

Ora 10. E montat scheletul de metal. Ora 11. Sînt montate aripile, pîlănițele, care duc aripile lilaicului. Ora 12. E montat motorul cu anhidridă carbonică — aprovizionat atît cît să se ridice de la pămînt Acum — trenul de lansare și aterizare: sistemul de roți ușoare, cauciucate, invenția lui!

Acele se mișcă încet pe cadranle ceasornicelor, pînă cînd scurgerea grea, dureros de grea, a timpului, 1 și jumătate... 2... Vuia dirijează montajul: porunci repezi, aspre, uscate. O urmă tîrîndă: cu vreo lună în urmă elisubter de motor? Dar Gilbert? Gilbert, care dispăruse cu banii pentru motor... trimisi de micii meseriași, țărani, intelectuali bănăteni... A trebuit să-neață totul din nou, atunci!

„Claxonul unui automobil îl trezi. Se trezi la geam. De jos, din stradă, Hockenjos — patronul atelierului — îi făcea semne: Vii?”

— „Ești bolînd, Trăiane? Tătă zău îți ochii pe sus?”

— „Visezi mașini năzdrăvane, și taxele...”

— „Domnule Vuia, Academia îi-a citit memoriul Himere...”

E aproape 3. Gata. Acum! Cazanul a fost aprins. 3 și cinci minute. Vuia și-a ocupat locul pe scaunul. Mina stîngă și-a înclăștat-o pe volan. Cu dreapta — introduce vana gazului în motor. Un curent de aer dinspre Sena. Avionul începu să a-alerge pe șosea...

„Pămîntul s-a lăsat deodată în jos, priveliștea cîmpului și pădurii s-a răsturnat parcă deodată, și-a spart, o lumină orbitoare îl năvăli în ochi. Zbură!

Pentru prima dată în lume, un om se ridică de la pămînt cu un aparat prevăzut cu mijloace proprii de bord! S-a trezit jos, pe pămînt. Anhidridă carbonică se terminase. Vîntul dinspre Sena răsturnă mașina. Dar minunea se înfaptuise! Toți năvălește împrejur, emoționați: Nedelcu, tînrul student picat de cîteva minute, îl zguduie din răspuseri: „Al zburat, Trăiane! Tu, un romin, fecior de săracan din Bujorului Banatului!” Numai Vuia tăce...

Se gîndește oare la viitoarele perfecționări ale aparatului? Își dă seama c-a intrat în istorie? Sau — poate — presimte soarta ce-l așteaptă?

În toamna lui 1908, o multime gălăgioasă umplea sala de judecată și coridoarele Tribunalului de Sena. Afară zeci de grupuri agitate. Vinzătorii de ziare răgușiseră strîgînd:

— Un duel istoric! Domnul Dumont împotriva fraților Wright! Franța

impotriva Americii! Cine a zburat cel dintîi cu mijloace proprii de bord? Vuia asculta ca prin vis pledoariile incinse ale avocaților, zarva sălii... Balanța justiției înclina spre frații Wright: probe incontestabile dovedeau că renunțarea la capatul încă din august 1906, adică pe vremea cînd Dumont încerca să se asvîrlea din balon cu avionul.

„Procesul e aminat. Cineva își amintesc de Vuia. De zburul de la Montesson. De zbururile reușite de la Issy-les-Moulineaux, Bagatelle... Sînt dezgroat cronometrele și fotografiile făcute — la Montesson — de Hockenjos, cronometrele și fotografiile făcute apoi de reprezentanții Aero-Clubului francez, e scos la lumină numărul din aprilie 1906 al revistei „L'Aerophile” — organ oficial al aeroclubului: „În momentul în care executie de același fel sînt în curs de execuție, sau pe cale de preparare, este cu desăvîrșire just a se aminti că d-l Vuia este primul la noi care a încercat realmente, cu un aparat și eficient de mare pentru a ridica greutatea unui om, lansarea directă a unui avion montat pe un motor propulsat și propulsat de o elice aeriană”.

Vuia a fost omologat: primul în lume, înaintea lui Dumont, a fraților Wright, a tuturor! Dar...

Dar, sărac, neajutorat de nimeni, n-a mai putut ține timpou rapid imediat de ceilalți la perfecționarea aparatelor. Dumont — fiul unui bogat plantator din Brazilia. Frații Wright — industriași. Peste opera lui Vuia — care muncea pe șpetite de unul singur — să-și perfecționeze aparatul, care inventase între timp și un heliicopter și se gîndea la o nouă invenție — generatorul cu aburi — se lăsa uita-rea. În 1908 „L'Aerophile” — jenaț parcă — scria: „A fost un bun slujitor al marii cauze... Merită un mic colț în istorie, pe care l-a cucerit cu mult curaj...”

„Un colțisor care s-a dovedit atît de mic încît, pînă la urmă, aproape că nu se mai vedea deloc!”

În ziua de 18 februarie 1910 — cu o lună înaintea împlinirii a patru ani de la zburul de la Montesson — Aurel Vlaicu, pe atunci la Paris în căutarea unui motor pentru aeroplanul născocit de el, l-a vizitat pe singurul locatar al mansardei din Fautbourg Montmartre 17. A scos din buzunar o siclică de șpanie:

— No, să ciocnim, bade, 4 ani! Aștia te-au uitat, da! la noi o să ai loc mare în istorie, să știi!

„De zburul de-atunci, de la Montesson, au trecut 50 de ani. Azi, cîvințele lui Aurel Vlaicu s-au adevărit: Traian Vuia, inventatorul primului avion cu mijloace proprii de bord, e așezat la loc de cinste în galeria marilor fii ai țării noastre — țară pe care a avut bucuria s-o revadă, la apusul vîieții, așa cum o dorise: „eliberată de sub jugul fascist”. Cartea cu însemnările lui „Mărtiriul” — a apărut în două ediții. Desorii, la casa bătrînească din cătunul Surducului M.C. comuna Bujor (azi sea lui „Traian Vuia”), sau la „Sala Vuia” de la Centrul de documentare tehnică din Parcul Libertății, și un adevărat pelerinaj: oameni de vin pe profesie, și mai ales tineret, toată privească macheta primului său avion, fotografiile, documentele, să asculte povestea acelei zile de marție cînd — într-o mică mansardă din Montmartre — o gîndea de pe masă răsfrîngea-n prima rază de soare fața palidă, obosită, trasă, a omului care-și închinase toate zilele și nopțile unui vis minunat.

I. PURCARU

Mai multă atenție muncii pentru transformarea socialistă a agriculturii în raionul Vaslui

Pînă la cel de-al doilea Congres al partidului, în raionul Vaslui s-au inițiat 12 gospodării colective, în care au intrat 765 familii de țărani muncitori, și 40 întovărășiri agricole, care cuprînd 1982 familii. Sectorul socialist în agricultura raionului reprezintă 9,2% din suprafața arabilă. Aceste cifre arată că față de alte raioane și față de procentul general pe țară, sectorul socialist al agriculturii în raionul Vaslui este slab dezvoltat. Mai mult încă, în ultimii doi ani sectorul socialist în agricultura raionului Vaslui a crescut foarte puțin. În anul 1954 și 1955 nu s-au inițiat în raion decît 5 întovărășiri agricole.

Această situație se datorește faptului că în ultimii doi ani comitetul raional de partid și-a îndreptat eforturile în special în direcția realizării sarcinilor în campaniile agricole și a creșterii producției la hectar, neglijînd sarcina permanentă trasată de partid de a lupta pentru transformarea socialistă a agriculturii.

Ca urmare, organizațiile de bază n-au fost îndrumate să desfășoare o muncă perseverentă pentru atragerea de noi țărani muncitori pe calea cooperării în producția agricolă.

După Congresul partidului, Comitetul raional de partid Vaslui a luat o serie de măsuri menite să ducă la îmbunătățirea muncii politico-organizatorice pentru dezvoltarea sectorului socialist. În primul rînd s-a organizat studierea documentelor Congresului de către activiștii comitetului raional de partid. Instrucții teritoriale au fost înstruiri asupra felului cum să îndrume munca organizațiilor de bază, asupra metodelor pe care să le folosească acestea în munca de lămurire a țărănilor muncitori. Astfel, s-a indicat ca organizațiile de bază să organizeze adunări în care să discute pe larg felul cum se desfășoară munca pentru transformarea socialistă a agriculturii în satele respective, să organizeze vizite la gospodăriile colective

și întovărășirile existente, să folosească agitatori din rîndurile colectivității și întovărășirilor frunțași, să antreneze în această muncă organizațiile U.T.M., comisiile de femei etc.

Toate aceste măsuri sînt bune. În satele unde instructorii raionali s-au străduit să le traducă în viață, s-au obținut rezultate. Astfel, instructorul Alioilei Vasile a îndrumat organizația de bază din Roșiești să antreneze o serie de colectivități în munca de lămurire pentru înființarea unei întovărășiri. El se bucură de prestigiu în rîndurile țărănilor muncitori și acestia îl urmează sfatul. Faptul că membrii de partid sînt cei care au făcut primii cereri pentru înființarea întovărășirilor constituie un exemplu bun pentru țărani muncitori. În satele din comuna Roșiești s-au înființat întovărășiri. Cu pricere și stăruință se preocupă de îndrumarea organizațiilor de bază și instructorii teritoriali Vasile Gavrilu, Vasile Donose și alții. O muncă bună în vederea formării de întovărășiri agricole desfășoară organizațiile de bază din Idrici de Sus, Munteni de Sus și altele.

O serie de organizații de bază sînt însă foarte slab îndrumate în vederea îmbunătățirii muncii politico-organizatorice pentru dezvoltarea sectorului socialist. Îndeciația dată de comitetul raional de a se organiza adunări ale organizațiilor de bază în vederea discutării situației concrete din satul respectiv n-a fost înfaptuită pînă la o marție decît de un număr restrîns de organizații de bază. De ce s-a întîmplat acest lucru? Unii instructori teritoriali, slab îndrumați și controlați asupra felului cum îndrumăză organizațiile de bază, nu-și fac datoria. Cel mai dăunător este faptul că unii instructori teritoriali se ațădă mereu într-un du-te-vino între sediul raionului și satele unde trebuie să îndrume organizațiile de bază. De aceea ei sînt ruși de viața satului.

În fruntea unor organizații de bază sînt oameni care, chipurile, se străduiesc să lămurască pe alți țărani muncitori. Dar cum s-a convîngat pe alții de vreme ce ei însuși n-au făcut cereri de înscriere? La Albești, secretarul organizației de bază din sat a ieșit din gospodăria colectivă. Pe bună dreptate, ceilalți membri de partid și alții țărani muncitori spun: Tu, care ne sfătuești pe noi, de ce ai ieșit din gospodăria colectivă?

Fapt este că nici membrii biroului raional de partid nu cunosc situația concretă din sate, nu îndrumăză și nu controlează munca activiștilor raionului și a organizațiilor de bază. Nu se poate spune că ei nu se deplasează pe teren. Dar din cauză că într-o singură zi caută să „controleze” mersul treburilor în mai multe sate, rezultatele sînt cele arătate.

Experiența unor raioane arată că rezultate bune în munca de transformare socialistă a agriculturii se obțin atunci cînd în această muncă sînt antrenate saturele populare, organizațiile de tineret, comisiile de femei, colectivități și întovărășirile frunțași. Deși Comitetul raional de partid Vaslui cunoaște acest lucru, organizațiile de bază n-au fost ajutate să folosească toate forțele din sate capabile să desfășoare munca politico-organizatorică în rîndurile țărănilor muncitori.

Un rol de seamă în munca de lămurire îl are organizarea de vizite la gospodăriile colective și întovărășirile bune, popularizarea rezultatelor lor și a veniturilor mari obținute de colectivități. În urma vizitării întovărășirilor din Vaslui, țărani muncitori din Moara Donoasă au văzut concret rezultaatele muncii în comun și au format și ei o întovărășire agricolă. Asemenea acțiuni bune se numără pe degeț, deși în raion sînt gospodării colective, ca de pildă, cele din Bălteni, Mirești, Albești, unde țărani muncitori pot să vadă superioritatea cooperării în producția agricolă.

Primele sesiuni ale noilor sfaturi populare

In intreaga tara se desfasoara primele sesiuni ale sfaturilor populare. S-au constituit: Statul popular al Capitalei, sfaturile populare ale regiunilor Bacau, Bucuresti, Cluj, Craiova, Galati, Stalin etc. Deputatii recent aleși au luat parte activă la dez-

bateri, acordind o atenție deosebită pregătirii campaniei agricole de primăvară. In intreaga țară sesiunile sfaturilor populare continuă să se desfășoare în aceste zile în orașe, raioane și comune.

Pentru un ritm viu al muncilor agricole

Teri, la Casa de cultură a sindicatelor s-au desfășurat lucrările sesiunii de constituire a Statului popular al regiunii București, în care au fost aleși membrii comitetului executiv al sfatului popular regional și membrii comisiilor permanente.

In Comitetul executiv al Statului popular al regiunii București au fost aleși tovarășii Pavel Ștefan, președintele, Popescu Nicolae, inginer, Predeșcu Petre, Bolezatu Alexandrina, inginer Popescu Enric, vicepreședinti, și Uleia Mihai, secretar.

La sesiune s-a dezbătut planul de măsuri pentru desfășurarea muncilor agricole de primăvară, s-au analizat în lumina documentelor celui de-al II-lea Congres al partidului — sarcinile din sfaturile populare în domeniul transformării socialiste a agriculturii. Planul de măsuri prezentat de deputații de tov. inginer Popescu Enric, vicepreședinte al sfatului popular, a scos în evidență succesele obținute în anul 1955 de oamenii muncii din agricultură și în deosebi de gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole care și-au dovedit în fapt superioritatea lor față de mica gospodărie țărănească individuală.

In cel de-al II-lea cîmping regiunii București li revine sarcina să asigure 20% din producția de cereale a între-

gii țării și 60% din producția de bumbac.

In planul de măsuri prezentat se arată că în regiunea București există posibilități de a se obține în anul acesta o producție medie de cereale de cel puțin 3.000 kg. porumb, 1.470 kg. grâu, 15.000 kg. sfeclă de zahăr și 620 kg. bumbac la hectar. Intruzierea despră-măvării din acest an pune în fața sfaturilor populare probleme care trebuie grabnic rezolvate; deputații aleși la 11 martie trebuie să dea dovadă de mult spirit de inițiativă. Planul de măsuri prevede de asemenea ca prin folosirea deplină a mașinilor agricole și a atelașelor existente, lucrările din primăvara acestui an să se desfășoare într-un ritm care să atingă 35.000 ha. zilnic, astfel ca întreaga suprafață de 850.000 ha. să fie lucrată în mai puțin de o lună.

In cuvîntul lor, deputații Ion Predeșcu, Badea Zaharia, Stan Cloșca, Ghiță Ana, V. Em. Galan și alții au arătat că unele sfaturi populare au lăsat ca transformarea socialistă a agriculturii să se desfășoare de la sine. Vorbitorii au propus ca în anul 1956 să se organizeze vizite ale țărănilor muncitori cu gospodărie individuală în gospodăriile agricole colective, să se organizeze consfătuiri ra-

ionale cu țărăni muncitori, să se desfășoare demonstrații practice cu privire la aplicarea metodelor agrotehnice înaintate etc.

Pentru îndeplinirea cu succes a sarcinilor trasate de cel de-al II-lea Congres — au arătat vorbitorii — cei 13.800 deputați comunali, raionali, orașenești și regionali aleși de oamenii muncii la 11 martie trebuie să militeze, fiecare în circumscripția sa, pentru a lămurii și convinge cât mai mulți țărani muncitori să pășească pe drumul belșugului, unindu-se în cooperative agricole de producție.

Deputații au sesizat de asemenea noului comitet executiv, lipsurile care mai dăinuie în pregătirea tractoarelor și mașinilor pentru campania agricolă de primăvară. Astfel, S.M.T. Odobeasca, din raionul Roșiori de Vede, nu a terminat încă reparația tractoarelor, deși sîntem în prag de primăvară.

In încheierea lucrărilor sesiunii s-a trasat sfaturilor populare raionale și comunale sarcina ca în primele luni ale sesiunii să se ocupe de buna desfășurare și executare la timp a muncilor de primăvară în strînsă legătură cu desfășurarea muncii politice și organizatorice în vederea atragerii țărănilor muncitori pe făgașul muncii unite, în gospodării colective și întovărășiri.

Semnarea unui acord comercial și de plăți între Republica Populară Romină și Ceylon

In urma trativelor purtate de delegația guvernamentală a Republicii Populare Romine și de delegația guvernamentală a Ceylonului, la 16 martie 1956 a fost semnat la Colombo un acord comercial și de plăți între Republica Populară Romină și Ceylon. Acest acord comercial — primul între cele două țări — stabilește listele de mărfuri și modalitatea în care se vor dezvolta schimburile dintre Republica Populară Romină și Ceylon pe bază de egalitate și avantaje reciproce.

Din partea Republicii Populare Romine acordul a fost semnat de I. Mincu, președintele delegației guvernamentale a Republicii Populare Romine, iar din partea Ceylonului de către secretarul permanent al Ministerului Comerțului, S. F. Amerasinghe. (Agerpres)

Rezultatele pozitive ale consfătuirii internaționale a juriștilor de la Paris

Declarația delegației juriștilor romini Recent s-a înapoiat în Capitală, venind de la Paris, delegația juriștilor romini, care a participat la consfătuirea internațională a juriștilor organizată în cursul lunii februarie în capitala Franței de Asociația internațională de științe juridice (A.I.S.J.), sub auspiciile U.N.E.S.C.O. Din delegație au făcut parte acad. I. Gh. Maurer, directorul Institutului de cercetări juridice al Academiei R.P.R., prof. univ. Edwin Glaser, șeful secției de drept internațional, și prof. univ. Tudor Popescu, șeful sectorului de drept internațional privat din cadrul Institutului de cercetări juridice al Academiei R.P.R.

La întoarcerea în țară membrii delegației au făcut unui corresponsal al Agerpresului o declarație în care se spune printre altele:

Consfătuirea internațională a juriștilor a avut ca principal scop discuțarea principalelor probleme pe care le ridică, pe plan juridic, colaborarea pașnică între popoare și, în special, între țări cu sisteme sociale diferite. La consfătuire au participat delegații, precum și experți sau observatori din Uniunea Sovietică, S.U.A., Marea Britanie, Franța, R. Cehoslovacă, Germania occidentală, R. P. Polonă, R.P.F. Iugoslavă, R. P. Ungară, Suedia, R. P. Bulgaria, Turcia și România.

Datorită dorinței manifestate de către participanți la consfătuire de a contribui la netezirea terenului spre o colaborare pașnică internațională, s-a creat un climat de înțelegere reciprocă și s-au realizat rezultate pozitive.

Delegația romină a avut o contribuție efectivă la lucrările consfătuirii. Membrii delegației au luat parte activă la discuții atât în ședințele plenary cât și în comisiile de specialitate. Una din aceste comisii și anume cea privind studiul aspectelor juridice ale relațiilor comerciale între țări cu structuri diferite a fost prezidată de un membru al delegației romine, iar raportul întocmit de delegația romină a fost acceptat ca bază de discuții în cadrul comisiei.

Rezultatele și atmosfera în care s-a desfășurat lucrările consfătuirii deschid perspective pentru organizarea unor noi acțiuni asemănătoare în vederea dezvoltării colaborării internaționale și a stringerii legăturilor dintre țări cu sisteme sociale diferite.

Pavilion românesc la Tîrgul de la Milano

Intreprinderile de stat pentru comerțul exterior „Prodeexport” și „Cartimex” vor participa în acest an la Tîrgul de la Milano, care va avea loc între 12 și 26 aprilie.

In standurile pavilionului românesc, construit pe o suprafață de 150 mp., vor fi expuse felurile produse ale industriei noastre alimentare.

Vor mai fi prezentate numeroase și variate produse de artizanat. Vizitatorii vor putea cunoaște astfel îndeaproape măiestria artei noastre populare, vestitele țesături naționale românești, covoare și confecții cu motive populare, și fuste cu motive din arta noastră populară, împletituri artistice, obiecte de artă din lemn sculptat și pictat, din ceramică, argint și multe altele.

A. G. Tukanova a făcut o vizită la Conservatorul „Ciprian Porumbescu”, unde a fost întâmpinată de Dimitrie Dinicu, artist emerit al R.P.R., directorul Conservatorului, precum și de numeroși profesori.

INFORMAȚII

Zilele acestea s-a reintors în țară delegația tineretului din Republica Populară Romină, condusă de tovarășii Petre Gheorghe, secretar al C.C. al U.T.M., care a participat la festivitățile prilejuate de cea de-a X-a aniversare a Tineretului Liber German (F.D.J.).

Societatea pentru răspîndirea științei și culturii anunță că luni la ora 18 va avea loc în sala Bibliotecii centrale universitare din Calea Victoriei 88, conferința „Zgomotele și lupta împotriva lor”, pe care o va ține ing. M. Grumăzescu, secretar științific al Comitetului de acustică a Academiei R.P.R. După conferință va rula un film.

Tot luni ora 18 va avea loc în cadrul Universității populare — sala S.R.S.C. din str. Biserica Amzei 5-7 — conferința „Adințarea contradicțiilor între partenerii blocului Atlanticului de nord”, pe care o va ține prof. univ. Edwin Glaser. După conferință va rula filmul „Aventura pe coasta Atlanticului”.

Deschiderea expoziției cooperăției meșteșugărești

Sîmbătă la amiază a avut loc în sala Magheru din Capitală deschiderea expoziției „Bunuri de consum produse de cooperăția meșteșugărească”, organizată de Uniunea centrală a cooperativei meșteșugărești din R.P.R.

La deschiderea expoziției au luat parte tovarășii: Al. Moghioros, Miron Constantinescu, P. Borilă, D. Colu, St. Voica, J. Fazeșca, A. Bunacu, Ghizela Vass, Ion Pas, P. Niculescu, Mizil, Gh. Vasiliu, Ileana Răceanu, Al. Sencovici, Petre Bălăceanu, Simion Babenco, C. Tuzu, Jac Podoleanu, reprezentanți ai instituțiilor centrale, ai cooperativei meșteșugărești.

Au fost de față membrii delegației cooperativei de producție din R.P.D. Coreeană, în frunte cu Hen Hun, președintele Uniunii centrale a cooperativei de producție din R.P.D. Coreeană, invitați să participe la lucrările celui de-al doilea congres al cooperativei meșteșugărești din R.P.R.

Cuvîntul de deschidere a expoziției a fost rostit de tov. Gh. Vasiliu, președintele U.C.E.C.O.M.

Entre 21 și 23 martie — a spus vorbitorul — se vor desfășura în București lucrările celui de-al doilea congres al cooperativei meșteșugărești. In întîmpinarea acestui eveniment s-a organizat această expoziție care prezintă unele aspecte din munca și realizările cooperativei noastre.

In cadrul cooperăției meșteșugărești (Agerpres)

există azi 11 ramuri de producție și se execută o mare varietate de obiecte. A crescut an de an numărul meșteșugarilor asociați pe baza liberului consimțămînt în cooperative. Volumul producției globale a fost în 1955 de 2,4 ori mai mare decît în anul 1951. Valoarea producției bunurilor de larg consum a crescut în acest timp de aproape două ori. S-a dezvoltat mult și activitatea de deservire a populației.

Aceste succese obținute au contribuit la mărirea rentabilității cooperativei, la creșterea fondului de bază și a fondului social, precum și a beneficiilor cooperativei.

Pentru viitor sarcini mari se pun cooperativei meșteșugărești pe linia sporirii producției de bunuri de larg consum și a deservirii populației. Există toate condițiile, a spus în încheiere vorbitorul, ca aceste sarcini să fie îndeplinite.

Asistența a vizitat apoi expoziția care prezintă succesele obținute în primul plan cincinal în dezvoltarea cooperăției meșteșugărești.

In standurile expoziției sînt prezentate o mare varietate de produse de larg consum executate în cooperativele meșteșugărești din ramurile metal, lemn și mobilă, textile-confecții, tricotate, piele, încălțăminte, artă populară, chimie, alimentară, articole de copii și altele.

(Agerpres)

Sosirea în Capitală a delegației sovietice la congresul cooperăției meșteșugărești

Sîmbătă seară a sosit în Capitală, la invitația Comitetului Executiv al Uniunii centrale a cooperativei meșteșugărești din R.P.R., delegația sovietică care va participa ca invitați la lucrările celui de-al doilea congres al cooperativei meșteșugărești din R.P.R.

Delegația sovietică este alcătuită din V. I. Levkin, vicepreședinte al conducătorii Consiliului Central al cooperativei meșteșugărești din U.R.S.S., și A. K. Zernov, președintele conducerii

consiliului cooperativei meșteșugărești din R.S.F.S.R.

La sosire, în Gara de Nord, oaspeții au fost întâmpinați de tov. Gh. Vasiliu, președintele Uniunii centrale a cooperativei meșteșugărești din R.P.R., și alți reprezentanți ai conducătorii U.C.E.C.O.M.-ului.

Au fost de față membrii delegației cooperativei de producție din R.P.D. Coreeană în frunte cu Hen Hun, invitați să participe la lucrările celui de-al doilea congres al cooperativei meșteșugărești din R.P.R.

Plenara Consiliului Central al Sindicatelor din U.R.S.S.

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite:

La 16 martie, în sala coloanelor din Casa Sindicatelor s-a deschis cea de-a patra plenară a Consiliului Central al Sindicatelor din U.R.S.S., consacrată rezultatelor celui de-al XX-lea Congres al partidului și sarcinilor sindicale.

Raportul a fost prezentat de L. N. Soloviev — vicepreședinte al C.C.S. din U.R.S.S. Hotărîrile Congresului și XX-lea al partidului — a spus el — însușesc oaspeții sovietici în munca lor eroică pentru gloria patriei. Intrebarea socialistă pentru îndeplinirea înaintea de termen a sarcinilor primului an al celui de-al 6-lea cincinal se desfășoară tot mai larg. Angajamentele luate arată dorința unanimă a oamenilor muncii de a face tot posibilul pentru trecerea în viață cu succes a marelui program de construcție comunistă. Una din cele mai importante sarcini ale sindicatelor sovietice este de a promova în mod activ politica partidului, de a traduce în viață istoricele hotărîri ale Congresului al XX-lea al P.C.U.S.

Raportul a analizat în amănunt unele probleme ale activității sindicatelor, precum și lipsurile din muncă.

Raportul a amintit că la Congresul al XX-lea al partidului a fost criticată activitatea sindicatelor, inclusiv a Consiliului Central al Sindicatelor din U.R.S.S., în domeniul salarizării și normării muncii. Primind în mod just această critică, C.C.S. din U.R.S.S. și Comitetul Centrale ale sindicatelor au trecut acum la elaborarea de măsuri pentru reglementarea salarizării în industria constructoare de mașini, în industria carboniferă și textilă. A fost revizuit sistemul de salarizare al întreprinderilor de exploatare a lemnului, al minerelor și direcțiilor. Iar acesta este doar un început.

Mai departe, raportul s-a ocupat de îmbunătățirea condițiilor de muncă la întreprinderile industriale. De exemplu, în al cincilea plan cincinal s-au alocat peste 10 miliarde de ruble pentru tehnica securității și igiena industrială. In noul plan cincinal, alocările pentru aceste scopuri vor fi mult mai

mari. In raport s-a acordat o atenție specială îmbunătățirii condițiilor de locuit ale muncitorilor și funcționarilor.

Soloviev a subliniat rolul crescînd al sindicatelor în educarea comunistă a oamenilor muncii. El s-a oprit de asemenea asupra necesității consolidării continue a legăturilor de prietenie cu oamenii muncii din străinătate.

In încheiere, în aplauzele celor prezenți la plenară, Soloviev a spus: Plenara C.C.S. din U.R.S.S. exprimă voința tuturor organizațiilor sindicale și a maselor pe care ele le unesc, atunci cînd încredințează Comitetul Central leninist al partidului comunist și sindicatele vor înlătura lipsurile din muncă lor și vor păși în primele rînduri ale luptei pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor celui de-al 6-lea cincinal, vor fi o școală leninistă a conducătorii și gospodării, o școală a comunismului.

După raport au avut loc discuțiile. La lucrările plenarei ia parte și A. B. Aristov, secretar al C.C. al P.C.U.S.

Evenimente internaționale

Problema Ciprului adîncește contradicțiile anglo-americane

Situația din insula Cipru se află din nou în ultimul timp, în atenția opiniei publice mondiale. Cîștigătorii aliat din telegrama publicată în ziarul de la 9 martie autoritățile militare britanice din insula Cipru au arestat pe arhiepiscopul Makarios, împreună cu alți conducători ai mișcării populației cipriote pentru recunoașterea dreptului ei la autodeterminare și unire cu Grecia. Toți cei arestați au fost deportați în insula Șeșele din Oceanul Indian.

Înspăsurile măsurilor represive ale autorităților militare britanice a ridicat un puternic val de proteste atât în Cipru, cît și în Grecia. Față de indignarea opiniei publice din Grecia, guvernul de la Atena a condamnat și el cu asprime acțiunile autorităților britanice din Cipru. In același timp, ministrul de Externe al Greciei, Theotokis, a anunțat hotărîrea guvernului său de a rechemea pe ambasadorul grec de la Londra, precum și de a adresa un protest Consiliului de Securitate. Palamas, reprezentantul Greciei la O.N.U., a remis o notă secretarului general al O.N.U., în care cere includerea problemei Ciprului în ordinea de zi a viitoarelor sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

Măsurile represive ale autorităților britanice din Cipru au fost primite cu profundă dezaprobare de opinia publică democratică din întreaga lume. Criticînd aspre s-a utuzit în Camera Comunelor din Anglia, în ședința din 14 martie. Opoziția laburistă a depus chiar o moțiune de neîncredere în guvern în legătură cu politica acestuia în Cipru. Moțiunea laburistă a fost respinsă cu 317 voturi contra 252. Cu toate acestea, ziarele subliniază că opinia publică britanică dezaprobă politica guvernului în problema Ciprului. Multe ziare nu se pot opri să nu constate că măsurile represive împotriva mișcării cipriote se fac sub pretextul „apărării” intereselor strategice ale pactului Atlantic. Represiunile din Cipru constituie un grăitor exemplu al esenței agresive, antipopulare, a blocului militar nord-atlantic (N.A.T.O.).

Recentele evenimente din insula Cipru pun din nou în discuție relațiile existente între partenerii coaliției atlantice. Conflictul ascuțit dintre Grecia și Anglia în problema Ciprului reprezintă o breșă în această coaliție militară agresivă.

Implicațiile conflictului greco-britanic au pus diplomația americană într-o situație destul de dificilă. Timp de cîteva zile, după deportarea arhiepiscopului Makarios, S.U.A. au păstrat tăcere. Diplomația americană n-a rămas însă deoparte multă vreme. Orientarea față de marii majorități a populației din Grecia, în recentele alegeri, spre o politică de neutralitate, de ieșire a țării din N.A.T.O., precum și interesele americane în această regiune, îndung și ascuțit disputate cu Anglia, au determinat guvernul american să ia poziție în problema Ciprului. La 13 martie, ambasadorul S.U.A. la Atena a făcut o declarație în care, în legătură cu măsurile luate în Cipru de autoritățile britanice, și-a exprimat „îngrijorarea determinată de simpatia” pe care o resimte pentru populația cipriotă. Cîteva zile mai tîrziu Washingtonul a declarat destul de clar că tratativele între Anglia și reprezentanții cipriotilor ar trebui reînnoite și că S.U.A. sînt gata să ia orice măsuri care ar contribui la găsirea unei soluții.

Declarațiile americane au produs eroase nemulțumiri la Londra. „Anglia — a anunțat postul de radio Londra — a cerut guvernului american să-și precizeze atitudinea față de chestiunea Ciprului”. Comentariile presei engleze, și îndeosebi ale celor conservatoare, în urma sus-amintitelor declarații, sînt pline de reproșuri la adresa guvernului american. „După cîteva zile de tăcere — scrie vîld în ziarul conservator „Daily Mail” — în care ne așteptam ca aliatul american să ne dea un ajutor, Washingtonul, în loc să ne întîndă mîna, ne arată pumnul”. Acuzînd S.U.A. de ipocrizie, ziarul „Daily Express” amintește Washingtonului că nu este în drept să facă asemenea critici la adresa politicii britanice. „Formoza (Taiwanul — N.R.) — menționează ziarul — este o insulă ocupată de forțele armate americane și Marea Britanie nu are nici o problemă în a se amesteca în această chestiune. Nici Ciprul nu trebuie să facă obiectul criticilor insolente ale oamenilor politici americani”. Un ton asemănător adoptă și ziarul „Yorkshire Post”, care condamnă nu numai criticile făcute în S.U.A. la adresa politicii britanice în Cipru, dar și o se-

rie de critici similare care vin din Germania occidentală.

Pe evident că reacția diplomației americane în problema Ciprului — potrivit aprecierilor făcute de liderul laborist Bevan în ședința din 14 martie a Camerei Comunelor — este legată nu numai de situația Greciei în pactul Atlanticului, dar și de vechile ciocniri de interes între S.U.A. și Anglia în Orientul apropiat și mijlociu, de vechea dispută dintre cele două puteri pentru cîștigarea supremației în această regiune deosebit de importantă atât pentru bogățiile ei naturale, cît și pentru poziția ei strategică. „Sociațiile petrolifere americane — arătat Bevan — încearcă să profite nestîngînit de dificultățile engleze în Orientul mijlociu, în numele propriilor lor interese”.

În legătură cu scopurile urmărite de intervenția americană în chestiunea Ciprului, este semnificativ un articol apărut în ziarul „New York Times” sub titlul „Ciprul și Uniunea nord-atlantică (N.A.T.O.)”. In acest articol se arată împiedecă că „N.A.T.O. trebuie să examineze această problemă în lumina posibilității că va trebui să-și asume Ciprul... Ce înseamnă acest lucru? Este destul de clar că el nu poate însemna decît că, întreprinută de Anglia sub pretextul intereselor N.A.T.O., chestiunea Ciprului este pe punctul de a fi folosită acum de S.U.A. sub același pretext, dar evident că nu în interesul Angliei, ci în interesul S.U.A. Cîci ce înseamnă și cît aduce folosul „medierea” S.U.A. în sectoarele în care politica colonialistă a Angliei împiedică dificultățile s-a mai văzut, de exemplu, într-o țară destul de apropiată de Cipru și anume în Iran. După cum se știe, „medierea” americană în conflictul petrolifer anglo-iranian a dus nu numai la restabilirea jafului colonialist asupra acestei Țări bogată a poporului iranian dar și la împărțirea prăzii între trusturile engleze și cele americane, în dauna celor dintîi.

Fără îndoială că pentru populația cipriotă nici soluția represivă, pe care le aplică în prezent Anglia, și nici „medierea” — în care se referă S.U.A. — nu oferă nimic bun. Cîmăi just ar fi să se recunoască deschis și fără rezerve dreptul la autodeterminare pentru care luptă populația Ciprului.

P. STANESCU

Pregătirea campaniei însămînțărilor de primăvară în discuția deputaților

GALAȚI (cosp. „Scintei”). — Cei 101 deputați ai Sfatului popular al regiunii Galați și numeroși invitați au participat sîmbătă 17 martie la prima sesiune a sfatului popular regional.

După validarea mandatelor noilor deputați, alegerea comitetului executiv format din 17 membri și constituirea celor 11 comisii permanente, s-a discutat pe larg felul cum se desfășoară pregătirile în vederea campaniei agricole de primăvară și s-a întocmit un plan de măsuri în vederea executării la timp și în bune condiții a muncilor.

Din planul de măsuri expus de deputatul Sandu Teodorescu, a reieșit că pregătirile pentru muncile agricole de primăvară au fost îmbinate cu o intensă muncă politică pentru transformarea socialistă a agriculturii. De la începutul lunii ianuarie și pînă la 10 martie au fost înființate în întreaga regiune 171 de gospodării colective și întovărășiri agricole. Au fost înființate de asemenea peste 100 asociații pentru cultivarea plantelor tehnice.

In ceea ce privește pregătirile pentru campania de primăvară, în propor-

ție de 98% s-au executat reparațiile la mașinile și unelte agricole și au fost pregătite o bună parte din semintele necesare. S.M.T.-urile au fost aprovizionate cu carburanți și lubrifianți.

In vederea campaniei de însămînțări, planul de măsuri al comitetului executiv al sfatului popular regional prevede ca pînă la data de 25 martie toate centrele de condiționare a semintelor să fie dotate cu mașinile necesare, pentru ca întreaga cantitate de sămînță de orz și ovăz să poată fi curățată și tratată, iar porumbul pentru loturile seminciere ale unităților socialiste ca și grîul de primăvară să fie tratate pe cale uscată.

Aceasta va permite efectuarea în bune condițiuni a însămînțărilor de primăvară, contribuind la obținerea unor recolte îmbelșugate.

O deosebită atenție acordă planul de măsuri îngrijirii culturilor de toamnă precum și a lucernelor, finetelor și pășunilor pentru care se va organiza săptămîna îngrijirii pășunilor. Însămînțările din primăvara acestui

an în regiunea Galați se vor desfășura în trei etape, în așa fel ca pînă la 15 mai să se termine însămînțările celor peste 468.000 ha. Totodată, pentru păstrarea fertilității solului, planul de măsuri al comitetului executiv prevede ca în raioanele Măcin, Berești, Galați și Vrancea să se execute o serie de lucrări ca: arăturile pe curbe de nivel, plantări de vii și pomi pe terenuri în pantă, executarea de canale de coastă, combătîndu-se în felul acesta fenomenele de eroziune a solului.

Nu mai în primăvara acestui an se vor planta în regiunea Galați 113.833 pomi, 1.055.384 fute viță alioită și peste 230.000 butași.

In cadrul discuțiilor au luat cuvîntul numeroși deputați, printre care tov. Radu Dulgheru, Gheorghe Codru, Grigore Scoarță, care au făcut propuneri pentru îmbunătățirea planului de măsuri și s-au angajat să sprijine comitetul executiv la realizarea acestuia. Buna reușită a muncilor agricole de primăvară va crea posibilitățile de a se obține în acest an în regiunea Galați nu mai puțin de 999.000 tone grîu, secară și porumb.

Intîlniri și vizite în Capitală ale membrilor delegației femeilor sovietice

A. G. Tukanova, locțiitor al ministrului Culturii din R.S.F.S.R., și L. T. Kosmodemianskaia, membre ale delegației de femei sovietice care ne vizitează țara, s-au întîlnit vineri după-amiază la Casa Scriitorilor „M. Sadoveanu” cu reprezentanți ai oamenilor de artă și cultură din Capitală.

Intîlnirea a fost deschisă de acad. Mihai Beniuc, prim-secretar al Uniunii Scriitorilor din R.P.R.

După ce a împărtășit impresiile pe care membrele delegației de femei sovietice le-au cules din diverse domenii de activitate din țara noastră, A. G. Tukanova a spus: „In țara dvs. se muncește pasionat în domeniul multilateral pentru construirea socialismului. Urmă oamenilor de cultură din R.P.R. ca în creațiile lor artistice să se reflecte cu măiestrie avîntul care însușește pe oamenii muncii în lupta lor nobilă pentru fătura unei vii ferice”.

L. T. Kosmodemianskaia a spus printre altele: „Doresc noi succese oamenilor de artă și literatură din R.P.R.; scriitorilor să creeze cărți minunate, muzicienilor să compună cîntecelor valoroase despre lupta pentru apărarea vieții, actorilor să întruchi-peze pe scenă eroi cu o mare forță educativă. Acestea sînt cele mai de preț daruri aduse tineretului”.

Cuvintele oaspeților sovietici au fost călduros aplaudate.

Peste 1000 de femei din Capitală s-au întîlnit vineri seara la Casa Prieteniei Romîno-Sovietice A.R.L.U.S. cu Sofia Silvestrova Ghilevskaia, membră a Comitetului Antifascist al Femeilor Sovietice.

Lund cuvîntul S. S. Ghilevskaia a împărtășit impresiile culesse în timpul vizitei făcute în țara noastră. In continuare vorbitoroa a înfățișat aspecte ale muncii în rîndurile femeilor din U.R.S.S., subliniind creșterea conștiinței lor politice și a nivelului lor cultural.

Asistența a ascultat cu atenție expunerea tov. S. S. Ghilevskaia. Femeile prezente au manifestat cu căldură pentru prietenia dintre poporul romîn și poporul sovietic, pentru prietenia dintre femeile din țara noastră și surorile lor din Uniunea Sovietică.

Vineri dimineața L. T. Kosmodemianskaia s-a întîlnit cu studenții Institutului pedagogic „Maxim Gorki” cărora le-a vorbit despre datoria tineretului generat de educatori de a munci și fi permanent în primele rînduri ale luptătorilor pentru pace.

RECENZIE

„Pentru pace trainică, pentru democrație populară!” nr. 11 (384)

La Moscova a înecat din viață, la 12 martie, după o boală grea, tovarășul Boleslav Bierut, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, mare fiu al poporului polonez, eminent activist în mișcările comuniste și muncitorești internaționale. Ziarul publică Comunicatul Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. în legătură cu înecarea din viață a tovarășului Bierut, necrolul semnă de conducătorii al P.C.U.S. și ai guvernului sovietic, Chemarea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, a Consiliului de Stat și a guvernului Republicii Populare Połone adresață poporului polonez, condoleanțele trimise de C.C. al P.C.U.S., Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. și Președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S., precum și de tov. Mao Tze-dun, președintele Republicii

Populare Chineze, tov. Liu Sao-ti, președintele Comitetului permanent al Adunării reprezentanților populari din întreaga Chină, și tov. Ciu En-lai, premier al Consiliului de Stat și ministrul Afacerilor Externe al R.P. Chineze.

Ziarul publică și știri despre mitingul de doliu care a avut loc la Moscova, cuvîntările rostite la acest miting de tov. N. A. Bulganin și tov. A. Zawadzki.

Articolul de fond este intitulat „Un eminent luptător pentru cauza clasei muncitore”.

Ziarul publică textul prescur

Motivele care au determinat Egiptul să se apropie de U. R. S. S.

Convorbirea lui Nasser cu un grup de ziaristi americani

CAIRO — Agenția „France Presse” transmite interviul acordat de primul ministru al Egiptului, Gamal Abdel Nasser, unui grup de ziaristi americani care vizitează țările din Orientul apropiat și mijlociul. În convorbirea care a avut loc „președintele Gamal Abdel Nasser a expus — după cum arată agenția „France Presse” — principiile politicii arabe și egiptene și a subliniat motivele care au determinat țara sa să se apropie de Uniunea Sovietică și de țările comuniste.”

„Noi nu am fost niciodată ocupați de către ruși sau dominați de ei. Dar am fost întotdeauna împotriva colonialismului britanic. Noi am considerat întotdeauna că lucrul cel mai important pentru noi este să ne eliberăm de ocupația și dominația străină. Dușmanii noștri adevărați au fost Marea Britanie și Franța. După cel de-al doilea război mondial — a continuat primul ministru al Egiptului — U.R.S.S. a devenit o mare putere și noi am simțit că ea ne ajută. Ea ne-a sprijinit de fiecare dată când în Organizația Națiunilor Unite se

Cresterea rindurilor Partidului Comunist din Argentina

BUENOS AIRES 17 (Agerpres). — Recent, în cinstea celei de-a 38-a aniversări a Partidului Comunist din Argentina, a fost organizată o campanie pentru atragerea de noi membri în partid și în Uniunea Tineretului Comunist. Cu prilejul acestei campanii 22.204 persoane s-au înscris în partidul comunist. De asemenea, Uniunea Tineretului Comunist a primit în rindurile sale 5.027 noi membri.

S-a anunțat începerea unei noi campanii pentru atragerea de încă 100.000 de membri.

Alegerea conducătorilor Republicii San-Marino

ROMA 17 (Agerpres). — TASS Consiliul Republicii San-Marino (parlamentul) a ales în posturile de candidați-regeni (conducători) statului pe perioada de la 1 aprilie până la 30 septembrie 1956 pe comunistul Mario Nanni și socialistul Enrico Andreoli.

Noi baloane lansate pe teritoriul Cehoslovaciei

PRAGA 17 (Agerpres). — Ceteka Postul de radio „Europa Liberă”, care se află în Germania occidentală, continuă să lanseze pe teritoriul Cehoslovaciei baloane cu manifeste dușmănoase. Acestea au fost lansate în scopul de a descuraja recent în numeroase regiuni ale țării.

Guvernul Republicii Federale Germane, în ciuda numeroaselor proteste, nu a luat până în prezent măsuri împotriva lansării acestor baloane care reprezintă un pericol pentru comunicațiile aeriene.

Cum răspund patronii japonezi la intensificarea mișcării greviste

TOKIO 17 (Agerpres). — TASS După cum s-a mai anunțat, ca răspuns la mișcarea grevistă a minerilor, 13 mari societăți carbonifere din Japonia au hotărât să recurgă la lock-out, adică concedierea în masă a muncitorilor — membri ai sindicatelor afiliate la Federația japoneză a sindicatelor din industria carboniferă. După cum anunță agenția Kyodo Tsin, la 16 martie administrația societății „Mitsui” a dat dispoziții ca minele să fie încunjurate cu sîrmă ghimpată și să nu se permită celor 15.000 de mineri să intre în mine. Începând de la 19 martie, celelalte societăți vor recurge la aceeași măsură. În legătură cu declararea lock-outului, în total vor fi închise 54 de mine.

Inundații în R. P. Ungară

BUDAPESTA 17 (Agerpres). — M.T.I. transmite: În partea de sud a Ungariei, în regiunea orașelor dunărene Baja și Szekszard continuă inundații puternice. În sectorul inferior al Dunării, din cauza unui prag de gheață, s-a format un cîmp compact de gheață care atinge o lungime de pînă la 70 km. iar în unele locuri o înălțime pînă la 8 metri. Situația este îngreunată din cauza sedimentelor abundente din sectorul bavarez și austriac al Dunării, care au făcut ca nivelul apelor Dunării să crească și mai mult.

Datorită măsurilor adoptate la timp de către autoritățile ungare, s-a reușit ca inundațiile să fie preîntîmpinate pe o mare parte a teritoriului regiunilor dunărene. În partea de sud a Ungariei, unde Dunărea, cu o forță nemăsurabilă a rupt digurile, inundând un teritoriu întins, inclusiv insula Mohacs, situația continuă să fie grea. În regiunile inundate se desfășoară permanent acțiuni de salvare.

Puternic viscol în S.U.A.

WASHINGTON 17 (Agerpres). — În diferite regiuni ale S.U.A. bîntuie un viscol puternic. Viscolul a provocat moartea a 26 de persoane. Comandamentul flotei americane a anunțat că din cauza violențelor furtive însoțite de zăpadă care bîntuie pe coasta de nord-est a Atlanticului, distrugătoarele Fox, Fiske, Lee și Coolbaugh au naufragiat în golful Narragansett, statul Massachusetts.

La 5 aprilie se va deschide la Stockholm sesiunea Consiliului Mondial al Păcii

VIENA 17 (Agerpres). — TASS Secretariatul Consiliului Mondial al Păcii anunță că la 5 aprilie 1956 se va deschide la Stockholm sesiunea extraordinară a Consiliului Mondial al Păcii, care va lua în discuție problema dezarmării și interzicerii armii atomice.

Înainte începerii lucrărilor subcomitetului Comisiei O. N. U. pentru dezarmare

LONDRA 17 (Agerpres). — Tratatul separat anglo-franco-american-canadian în problema dezarmării se desfășoară cu ușile închise. Din informațiile corespondenților de presă occidentali reiese însă că ele au răsunat de coordonarea punctelor de vedere ale Angliei și Franței cu punctul de vedere american pentru a se ajunge la un „plan unic” occidental care să fie prezentat apoi Uniunii Sovietice în subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmare care își va începe lucrările luni. Căcuta citeva zile, Buletinul de știri al Casei Albe afirmă că „există oarecare divergențe între punctele de vedere americane, francez și britanic, dar oficialitățile americane speră că în cadrul sesiunii de pregătire se va putea ajunge la o înțelegere”.

Atitudinea Canadei față de planul franco-anglez nu a fost încă făcută cunoscută.

Guvernul american nu și-a făcut nici el cunoscută poziția asupra acestui plan în mod oficial. Din declarațiile făcute joi de reprezentanții autorizați ai S.U.A. în fața unui subcomitet senatorial reiese însă că punctul de vedere american în problema dezarmării a rămas constant fără dezarmare. Astfel, amiralul Radford, președintele comitetului mixt al șefilor de stat major, a declarat că la tratativele din cadrul subcomitetului comisiei O. N. U. pentru dezarmare trebuie să se ia în primul rînd în discuție planul american al „cerului deschis”.

Ministrul Apărării al S.U.A., Charles Wilson, a declarat că „nu vede nici o perspectivă imediată pentru întocmirea unui plan în ceea ce privește controlul asupra armelor atomice”.

Este cînt de poate de semnificativ că nici unul dintre acești reprezentanți militari americani nu a făcut vreo referință la planul franco-anglez care se discută actualmente la Londra. Statele Unite nu recunosc necesitatea ca puterile occidentale să facă propuneri în această privință.

Aspre critici în S. U. A. împotriva politicii externe promovate de Dulles

WASHINGTON 17 (Agerpres). — La 15 martie, în cadrul campaniei electorale, liderul democrat Adlai Stevenson a criticat unele aspecte ale politicii externe și interne a partidului republican.

„Am fost aduși de trei ori în pragul războiului fără să ni se spună acest lucru”, a declarat Stevenson. Fermierul american a fost adus în pragul falimentului, iar micii negustori se zbat în dificultăți serioase.” Printre esecurile politicii americane, Stevenson a menționat și „crizele ce iau amploare în Africa de nord și în Orientul apropiat”.

NEW YORK 17 (Agerpres). — Criticile împotriva orientării politicii externe promovate de secretarul Departamentului de stat John Foster Dulles continuă să se facă auzite din diferite părți ale opiniei publice americane.

„Ne-am dat seama cu groază de politica în pragul războiului dusă de secretarul nostru de stat, politică ce ar fi putut avea drept urmare declanșarea unui război atomic general” — se spune într-o rezoluție adoptată de conferința secției din orașul Patterson (New Jersey) a Ligii internaționale a femeilor pentru pace și libertate. Rezoluția

Nota Ministerului Afacerilor Externe al R. P. Chineze adresată însărcinatului cu afaceri al Angliei la Pekin

PEKIN 17 (Agerpres). — China Nouă transmite: Autoritățile engleze din Hongkong au permis să se înapoieze în Taiwan echipajul unui avion ciankaișt care a aterizat forțat la Hongkong la 31 ianuarie a. c., după ce acest avion violase spațiul aerian al provinciei Fujian și a fost alungat de avioanele R. P. Chineze. În legătură cu aceasta, Ministerul Afacerilor Externe al R. P. Chineze a trimis o notă însărcinatului cu afaceri britanic la Pekin.

În notă se arată că autoritățile engleze din Hongkong au permis echipajului avionului ciankaișt să se reîntoarcă în Taiwan în pofida cererii guvernului chinez ca avionul și echipajul să fie reținuți. Aceste acțiuni ale autorităților engleze — subliniază nota — reprezintă un act neprietenos față de China. În notă se cere ca autoritățile engleze din Hongkong să rejăne avionul ciankaișt și în nici un caz să nu-i permită să se întoarcă în Taiwan. Guvernul chinez — declară Ministerul Afacerilor Externe — nu este de acord cu această îngăduință, care permite cîntic gominandiste să folosească Hongkongul pentru a amenința securitatea Chinei.

Demonstrații anti-engeleze în insulele Bahrein

NEW YORK 17 (Agerpres). — Agențiile de presă anunță că acum citeva zile au avut loc în insulele Bahrein demonstrații anti-engeleze. Manifestanții au cerut izgonirea consilierului englez Charles Belgrave de pe lângă guvernul din Bahrein. Au avut loc ciocniri între manifestanți și poliție, s-au înregistrat morți și răniți. Potrivit știrilor din insulele Bahrein, în semn de protest împotriva acțiunilor politice a fost declarat greva generală care continuă de cinci zile. Greviștii cer izgonirea lui Belgrave și înapoierea unor reforme sociale.

Declarația ministrului Afacerilor Externe al Turciei, Köprülü, în legătură cu problema Ciprului și relațiile greco-turce

ANKARA 17 (Agerpres). — Agenția turcă „Anatolia” a publicat textul interviului ministrului Afacerilor Externe al Turciei, Fuad Köprülü, în legătură cu problema Ciprului și relațiile greco-turce, acordat trimisului special al ziarului englez „Daily Express” — Delmar.

„Nici un guvern turc — a declarat Köprülü — nu ar fi acceptat ca drepturile Angliei asupra Ciprului să fie cedate Greciei. Sub orice formă ar fi săvîrșit un asemenea fapt ar provoca neapărat anizarea problemei Traciei occidentale.”

Turcia va cere strămuntarea Greciei care locuiește la Istanbul.”

După manifestațiile antifranchiste de la Madrid

MADRID 17 (Agerpres). — În Spania continuă manifestațiile de solidaritate cu studenții antifranchisci care, au fost arestați de autorități în urma marșurilor manifestanților care au avut loc la 8 și 9 februarie la Madrid. Agenția France Presse anunță că la 17 martie a fost dizuțat în Capitala Spaniei un nou manifest al studenților de la Universitatea din Madrid, în care aceștia cer eliberarea colegilor lor arestați de autoritățile franchiste luna trecută.

Irène Joliot-Curie

PARIS 17 (Agerpres). — La 17 martie a încetat din viață Irène Joliot Curie, unul din cei mai mari savanți francezi în domeniul radioactivității și fizicii nucleare, cunoscută activistă pe tărîm obșteșc, membră a Consiliului Mondial al Păcii.

Irène Joliot Curie — fiica cunoscutilor savanți francezi Pierre Curie și Marie Curie-Skłodowska, care au descoperit radiul — a avut un rol de seamă în dezvoltarea științei nucleare împreună cu soțul său, prof. Joliot-Curie, ea a descoperit radioactivitatea artificială și a demonstrat pe cale experimentală posibilitatea transformării luminii în materie.

Irène Joliot Curie a ocupat în repetate rînduri posturi de conducere în institutelor de cercetări științifice ale Franței. Singură sau împreună cu Frédéric Joliot Curie a scris 54 de lucrări științifice. Autoritatea științifică a lui Irène Joliot Curie a fost recunoscută și în străinătate. Ea a fost membru a numeroase societăți științifice, membru corespondent al Academiei Regale de Medicină a Belgiei, al Academiei de Științe a Indiei; Universității din Edinburgh, Universitatea din Oslo și alte citeva universități

Stingerea din viață a marelui savant Irène Joliot Curie va fi dureros resimțită de oamenii de știință din lumea întreagă care cunosc contribuția prețioasă adusă de fiica lui Pierre și Marie Curie la progresul fizicii nucleare în ultimii 30 ani.

Născută la 12 septembrie 1897, în climaștii către știință ale Irinei Curie s-au vădit de timpuriu. Ea a devenit asistenta ilustrată a marelui Marie Curie, încă din vremea studenției de cînd datează primele sale lucrări științifice.

Căsătorită în 1926 cu tînărul cercetător științific al Institutului de radium din Paris, Frédéric Joliot, Irène Curie a desfășurat împreună, sau alături de soțul ei, o rodnică activitate științifică, continuîndu în a doua generație exemplul dat de părinții ei.

Așa după cum numele lui Pierre Curie este indisolubil legat de acela al Mariei Skłodowska Curie, tot atât de strîns legate vor rămîne în istoria fizicii numele Irinei și al lui Frédéric Joliot Curie.

Nu este cu puțință a rezuma în citeva rînduri opera de cercetare a Irinei Curie. Vom menționa în special perioada anilor 1930—1935 în care se situează descoperirile de importanță esențială care au ilustrat numele Irinei și al soțului ei prin descoperirea radioactivității artificiale și obținerea primilor izotopi radioactivi artificiali.

Studiul amănunțit al radiației alfa a poloniului și radioactinului a condus în 1931 pe cei doi cercetători la descoperirea așa-numitului „efect Joliot Curie”.

În 1933 cei doi savanți efectuează o serie de lucrări capitale, care-i conduc la descoperirea în 1934 a radioactivității artificiale. Premiul Nobel pentru fizică a venit să încununeze gloria științifică a Irinei și a lui Joliot Curie. Caracter de puțin obișnuită fermitate, Irène și-a consacrat întreaga putere de muncă științii și totodată a fost o soție și o mamă exemplară.

Prelungind după moartea Mariei Curie sarcina grea a conducerii Institutului de radium al Universității din Paris, Irène Joliot Curie a dat dovezi de excelență organizare și a știut să cîștige afecțiunea și stima numeroșilor ei colaboratori și elevi.

Irène Curie, în ciuda sănătății sale subrezite de pe urma lipsurilor pricinuite de ocupația militaristă în Franța, n-a prețuit totuși să consacre o parte din puterea ei de muncă activității sociale alături de soțul ei.

Pierderea ei va fi resimțită de aceea nu numai de oamenii de știință din lumea întreagă, ci de întreaga opinie publică mondială iubitoare de pace și de progres pentru care a militat cu dirigență și consecvență.

Acad. E. BADARU
Acad. H. HULUBEI
Acad. ST. PROCOPIU
Acad. S. TITEICA
Prof. GH. ATANASIU, membru corespondent al Academiei R.P.R.
Prof. TR. GHEORGHIU, membru corespondent al Academiei R.P.R.
Prof. T. V. IONESCU, membru corespondent al Academiei R.P.R.
Prof. V. NOVACU, membru corespondent al Academiei R.P.R.
Prof. AL. SANIELEVICI, membru corespondent al Academiei R.P.R.

Rezoluția Biroului Executiv al F. S. M.

PRAGA 17 (Agerpres). — CETEKA Intre 13 și 16 martie 1956 a avut loc la Praga cea de-a 29-a sesiune a Biroului Executiv al Federației Sindicale Mondiale. În rezoluția adoptată la sesiune se subliniază că în prezent năzuim oamenilor muncii spre unitate constituie trăsătura caracteristică a mișcării sindicale internaționale.

Biroul Executiv al Federației Sindicale Mondiale din Lugoslavia și confirmă rezoluția adoptată la cea de-a 28-a sesiune a Biroului Executiv privind anularea hotărîrii nejuste adoptată în 1950 față de această organizație, hotărîre în contradicție cu politica internațională de unificare a tuturor sindicatelor.

Biroul Executiv a hotărît ca Secretariatul F.S.M. să aducă la cunoștință subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare părerea oamenilor muncii care cer să se ia măsuri imediate în vederea înlăturării unor decizii controlate și a interzicerii armii nucleare.

PARIS. La 17 martie au fost refulate la Ministerul Afacerilor Externe al Franței tratativele franco-vestgermane. Pe ordinea de zi a tratativelor figurează nu numai reglementarea problemei Saar-ului, ci și rezolvarea unor probleme ca construirea de canale pe râul Moselle și menținerea cel puțin pe un anumit timp a dreptului Franței de a controla bazinul carbonifer Warhd din Saar. Franța condiționează rezolvarea problemei saareze de rezolvarea ultimelor două probleme.

SEUL. După cum anunță agenția Associated Press, la 16 martie, secretarul Departamentului de stat al S.U.A., Dulles, a scos la Seul, venind din Taiwan.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: CALARETUL DE ARAMĂ (orele 19.30); BARBIERUL DIN SEVILLA (orele 19.30) — Teatru de Operă și Balet al R.P.R.; LILAĞUL (orele 10.40); VINT DE LIBERTATE (orele 19.30) — Teatru de Stat de Operă; DOANNA NEVAZUTA (orele 10); GAITELE (orele 13); REVIZORUL (orele 19.30) — Teatru Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); ULTIMA ORĂ (orele 10); TRESTIILE DE AUR (orele 15); CITADELA SFĂRȘITĂ (orele 19.30) — Teatru Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); LA ORA 6 (orele 10); IMPARATIȚA LUI MACHIDON (orele 19.30) — Teatru Armat (sala Magheru); AVARUL (orele 10); NUNTA LUI FIGARO (orele 19.30) — Teatru Armat (sala din calea 13 Septembrie); DAVID COPPERFIELD (orele 10 și 15); GIL-BELUJA (orele 19.30) — Teatru Tineretului; RAZVAN ȘI VIDRA (orele 10); CUM VA PLĂCEA (orele 15); UN CAPRIȘU ȘI SA NE SPUL VOBBĂ MARE (orele 19.30) — Teatru Municipal; MINGINOSUL (orele 10.30); NORA (orele 15 și 20) — Studiu acțional de film „C. Nottaru”; DASA ȘI PASA (orele 10); TITANIC VALS (orele 15); TANIA (orele 19.30) — Teatru Muncitoresc C.F.R.; GULEȘTI; ARTIȘTI PĂDURI (orele 11); STRAJERUL MARI (orele 17.30) — Teatru Tândrică (sala Orfeu); BAIATUL ȘI VINUL (orele 16) — Teatru Tândrică (sala din str. Academiei); CALĂTORIE PE NOTE (orele 11); CER CUVÎNTUL (orele 16).

DRAGOSTEA NU-I DE GLUMIT (orele 20) — Ansamblul de Estradă al R.P.R.
CINEMATOGRAFE: DRUM PERICULOS — Patria, I. C. Firmu, 23 August; ACCIDENTUL — Republica, București; MATROZUL CIJIK — Magheru, Elena Pavu, Al. Popov; STIAR FARA VOIE — Filmom Sibiu; Victoria, Mosilor, Al. Săndulescu; REPREZENTATIE DE GALA — V. Alexandru, înfrățirea între popoare; FURTUNA ECHINOCOL — De Varietați — 8 Mart; VAGABONDUL (seria a II-a) și LA NOI, LA TODIREȘTI — Libărtăci, Olga Bancu, Aurel Vlaicu; SUB STEAUA FRIGIANĂ — Bălcescu; O SARUTARE PURTATĂ — Bănov; SCARLAT GHEARELE DEMONULUI — Carpati.

Deosebirile în orînduirea de stat nu trebuie să împiedice țările să-și dezvolte colaborarea

Cuvîntarea ambasadorului U.R.S.S. în Anglia

LONDRA 17 (Agerpres). — TASS Ambasadorul U.R.S.S. în Anglia, I. A. Malik, a luat cuvîntul la adunarea festivă a studenților și corpului profesoral al Colegiului Universității din Londra, cu prilejul celei de-a 130-a aniversări a înființării acestui Colegiu.

Malik a declarat că deosebirile în orînduirea de stat nu trebuie să împiedice țările să-și dezvolte colaborarea în diferite domenii, amenii sovietici — a spus el în continuare — consideră că războiul nu este o fatalitate inevitabilă și că există forțe politice și sociale puternice care au mijloc de a preîntîmpina războiul. Noi de

Predarea darurilor oferite de guvernul sovietic primului ministru al Birmaniei, U Nu

RANGOON 17 (Agerpres). — TASS La 16 martie a avut loc la Rangoon ceremonia oficială a predării celor două automobile „Zis-110” oferite de guvernul sovietic primului ministru al Birmaniei U Nu cu prilejul vizitei sale în Uniunea Sovietică, precum și a filmului despre vizita lui U Nu în Uniunea Sovietică și a filmului „Pe pămîntul ospitalier al Birmaniei” turnat cu prilejul vizitei lui N. A. Bulganin și N. S. Hrusciov în Birmania.

După funeraliile lui Boleslaw Bierut

VARȘOVIA 17 (Agerpres). — P.A.P. transmite: La 16 martie a avut loc la Varșovia o înfîntare între membrii Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez cu delegațiile străine care au participat la funeraliile lui Boleslaw Bierut.

În numele Comitetului Central al P.M.U.P. Edward Ochab, membru al Biroului Politic al C. C. al P.M.U.P., a mulțumit cordial membrilor delegațiilor străine care au venit la Varșovia spre a cînti memoria lui Boleslaw Bierut.

Edward Ochab a subliniat că participarea numeroaselor delegații străine la funeraliile constituie încă o verigă care întărește solidaritatea frățoasă a Partidului Muncitoresc Unit Polonez cu toate partidele comuniste și muncitorești.

Plecarea unor delegații străine care au participat la funeraliile lui Boleslaw Bierut

VARȘOVIA 17 (Agerpres). — TASS La 17 martie au părăsit Varșovia plecînd spre patrie, M. A. Iasnov, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R., N. T. Kalenkov, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Ucrainene, V. I. Kozlov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.S. Bielorusie, I. I. Palekșis, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.S. Lituaniene, I. I. Bobrovnikov, președintele Sovietului din Moscova — membri ai delegației guvernamentale sovietice, care au asistat la funeraliile lui Boleslaw Bierut.

VARȘOVIA 17 (Agerpres). — TASS La 17 martie a plecat din Varșovia mareșalul Ciu De, vicepreședintele R. P. Chineze, care a condus delegația guvernamentală a R. P. Chineze la funeraliile lui Boleslaw Bierut.

Secretarul general al O.N.U. a transmis condoleanțe guvernului R. P. Polone

VARȘOVIA 17 (Agerpres). — Secretarul general al O.N.U., Hammarskjöld și Djinn, șeful protocolului din Secretariatul O.N.U., i-au vizitat pe ambasadorul Birecki, re-



O imensă mulțime de oameni urmează carul funerar cu corpul neînsușit al tovarășului Boleslaw Bierut